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LÄHTEET
LIITTEET
Kannen kuva: Vanhojan tila Kylmälän kylässä (Toimi Vanhojan yksityiskokoelma)
1. Johdanto

Kotikuntani Miehikkälä sijaitsee Suomen itärajalla Kaakkois-Suomessa. Sen asukasluku on noin 2300 ja naapurikuntia ovat Virolahti, Hamina, Luumäki ja Lappeenranta (LIITE 1). Miehikkälän eteläosassa lähellä Virolahden rajaa uinuu Kylmälän kylä. Tässä noin kolmekymmentä vakituisesti asuttua taloa käsittävässä kylässä suurin osa asukkaista on eläkeläisiä ja harvat alaikäiset pyrkivät muuttamaan pois heti kun mahdollista. Lähellä sijainnut Pitkäkosken alakoulu on jo lakkautettu, samoin läheinen kyläkauppa. Kylmälän tulevaisuus ei näytä kovin lupaavalta. 


Historian valossa Kylmälän kylän tilanne oli varsin erilainen sota-aikana. Erityisesti välirauhan aikana 1940–1941 Kylmälä oli täynnä ihmisiä ja toimintaa väkiluvun ollessa yli tuhat. Syynä suureen väkimäärään oli talvisodan päättymisen johdosta määritelty uusi itäraja, jonka puolustukseen panostettiin välittömästi. Näin syntyi Salpalinja, joka kulki myös läpi Kylmälän muuttaen maisemaa ja tuoden sinne hetkellisesti sotilaita, lottia ja satoja linnoittajia. Tämä ajanjakso oli ainutlaatuinen kylän historiassa.


Tutkimuksessa käsitellään Salpalinjan rakennustöitä Kylmälässä sekä linnoittajien että kyläläisten näkökulmasta. Tavoitteena on selvittää, millaista elämä oli välirauhan aikaan kotikylässäni. Tutkimuksen päälähteenä on Miehikkälän Salpalinjamuseon arkisto, josta löytyy sekä aikalaisten haastatteluja että dokumenttiaineistoa. Arkistosta saatua tietomäärää täsmennetään haastattelujen avulla, joista käsin voin muodostaa selkeämmän kuvan Kylmälän kylän arjesta välirauhan ajalta. En käytä haastateltavien nimiä Salpalinjamuseon arkistonhoitajan pyynnöstä. Isoisältäni sain luvan nimen käyttämiseen.


Tutkimus koskettaa läheisesti omaa sukuani, sillä isoisäni Toimi Vanhoja työskenteli 17-vuotiaana kyseisissä linnoitustöissä. Salpalinja on muutenkin ollut minulle läheinen aihe, koska se kulkee niin lähellä kotiani ja on selvästi havaittavissa maastossa. Aikaisemmasta tutkimuksesta on syytä nostaa esille Heli Notkolan (2006) Suomen historian pro gradu -työ, jossa Miehikkälän tapahtumia on tutkittu koko kunnan alueelta. 

2. Talvisodasta epävakaaseen rauhaan

Suomi joutui 1930-luvun lopulla mukaan Euroopan suurvaltojen valtapolitiikkaan, kun Saksa ja Neuvostoliitto solmivat 23.8.1939 hyökkäämättömyyssopimuksen, jonka salaisessa lisäpöytäkirjassa Suomi, Baltian maat, Puolan itäosat sekä Bessarabia liitettiin osaksi Neuvostoliiton etupiiriä. Baltian maiden tavoin Suomi ei kuitenkaan taipunut Neuvostoliiton aluevaatimuksiin. Kun neuvottelut epäonnistuivat, alkoi 105 päivää kestänyt talvisota marraskuun viimeisenä päivänä 1939. Vaikka Neuvostoliitto ei onnistunutkaan miehittämään Suomea, sai se huomattavia alueita Karjalasta ja Sallan alueelta. Myös Miehikkälästä tuli rajapitäjä ja sinne sijoitettiin välittömästi sodan jälkeen joukkoja, jotka kuitenkin kotiutettiin syksyyn 1940 mennessä 
.


Moskovassa 13.3.1940 solmitun rauhan ei uskottu kestävän kauaa ja uusien rajojen puolustamisesta nousi huoli
. Ainoastaan menetettyä Karjalan kannasta oli linnoitettu ja etenkin Etelä-Suomen puolustaminen tulisi olemaan hyvin hankalaa
. Suunnitelmat uudesta puolustuslinjasta alkoivatkin välittömästi. Tulevan puolustuslinjan painopiste tulisi olemaan Suomenlahden ja Saimaan välillä ja se oli sijoitettava tarpeeksi kauas rajasta, jotta se ehdittäisiin sodan tullen miehittää. Marsalkka Mannerheim antoi 22.3. määräyksen, jossa päätettiin kantalinnoitteiden rakentamisesta, ja jo kuukausi myöhemmin alustavat työt voitiin aloittaa.


Linnoittamistöitä varten perustettiin Maavoimien linnoitustoimisto, jota johti kenraaliluutnantti Edvard F. Hanell. Hanell puolestaan toimi suoraan Mannerheimin alaisuudessa. Linnoitustoimistoon kuului osastoja, jotka vastasivat tietystä toimialueesta ja antoivat siihen liittyvät käskyt eteenpäin alueittain jaetuille työpiireille (lyhennettynä tp). Työpiirien alaisuudessa toimi työryhmiä (tr), jotka edelleen jakautuivat rakennusmestarien johtamiin alalohkoihin.
 Linnoitustoimiston vastuulla oli töiden organisointi ja tekninen suunnittelu maajoukkojen vastatessa taktisista  asioista
. Miehikkälässä toimi työpiiri 210, ja sen alaisuudessa Kylmälän kylässä, joka sijaitsee eteläisessä Miehikkälässä, Virolahden kunnan rajalla, työryhmä 216 (työryhmän numero vaihdettiin 210:stä 216:ksi sekaannusten välttämiseksi. Tästä syystä varhaisemmissa asiakirjoissa mainitaan Kylmälässä toimivaksi työryhmäksi 210)
.

3. Taktinen ja tekninen suunnittelu

Talvisodassa linnoitteet joutuivat kovaan testiin ja sodan perusteella tehtiinkin paljon huomioita puolustusasemien toimivuudesta. Parannusehdotuksiin kuului mm. taisteluhautojen kaventaminen, betonikorsujen vahvistaminen sekä panssariestekivien koon suurentaminen ja sijoitus lähemmäs linjaa. Lisäksi asemat pyrittiin nyt sijoittamaan hieman syvemmälle metsään, mieluiten korkeaan maastoon. Tällöin vihollisen panssarit pääsisivät etenemään heikommin ja tähystysmahdollisuudet olisivat paremmat. Puolustuksen runkona toimivat konekiväärit, jotka pyrittiin sijoittamaan niin, ettei katveita tulialueelle jäänyt ja joita varten rakennettiin betonikorsuja.


Kylmälän linnoittamisessa pyrittiin katkaisemaan vihollisen eteneminen Haminan suuntaan. Puolustuksen painopisteet olivat Kylmälänlammen ja Säkäjärven välillä sekä Kylmälänlammen luoteispuolella, joista vihollisen panssarivaunujen oli mahdollista edetä. Myös etenkin Säkäjärven vastarantaa linnoitettiin vahvasti. Kylmälänlammen luoteispuolella tehtiin runsaat metsähakkuut, jotta tulialue olisi optimaalinen. Linjan uloin osa oli koko alueen läpi jatkuva panssarikivieste, jonka molemmin puolin oli piikkilangat.
(LIITE 2)

4. Rakennustyöt

Ensimmäiset linnoittajat saapuivat Kylmälän kylään huhtikuussa 1940. He olivat linjan kartoittajia ja suunnittelijoita. Toukokuussa kylään alkoi ilmestyä yhä enemmän varsinaisia työmiehiä ja linnoittaminen alkoi.
 


Rakennustöitä varten tarvittava työvoima pyrittiin rekrytoimaan kaupungeista, ottamaan ”siirtolaisia” eli menetetyiltä alueilta tulleita töihin tai käyttämällä paikallista työvoimaa.
 Maa- ja metsätöissä toimivien paikallisten palkkaamista oli kuitenkin vältettävä, sillä heille riitti työtä omastakin takaa
. Kylmälän alueella toiminut työryhmä 216 on sikäli poikkeus, että siellä työskennelleistä ylivoimaisesti suurin osa oli miehikkäläläisiä. Suurista kaupungeista työvoimaa oli vastaavasti vähän (Vuoden 1940 lopussa Miehikkälästä työntekijöitä oli 185, Helsingistä vain 28). Parhaimmillaan tr 216:ssa oli yli tuhat työntekijää.
 
 


Sotilaiden hoitaessa vähemmän ammattitaitoa vaatineet tehtävät, kuten piikkilankaesteiden teon sekä taisteluhautojen kaivamisen, palkattujen työntekijöiden tehtäviä olivat pääasiassa betonikorsujen rakennus, panssariesteeseen tarvittavien kivien louhinta sekä niiden pystyttäminen
. Näitä siviilejä tarvittiin, sillä armeijalla ei yksinkertaisesti ollut vastaavaa pätevyyttä ja resursseja rakennustöiden toteuttamiseen. Armeijalla oli pulaa riittävästä työvoimasta, sillä aseissa olevia miehiä tarvittiin moniin muihinkin tehtäviin ja linnoittamiseen ei olisi jäänyt riittävästi aikaa. Lisäksi monet rakennusprojektit vaativat niin korkeaa ammattitaitoa, että armeijalla sitä ei kerta kaikkiaan riittänyt.
 Tässä näkyy osaltaan uuden linnoittamisprojektin laajuus.


Betonikorsut piti ensin laudoittaa ja raudoittaa. Itse korsun valaminen kesti noin viikon.
 Kylmälän alueella valettujen korsujen betoni saatiin Kylmälänlammen länsipuolella sijainneesta betonimyllystä. Etenkin nuoremmat työntekijät toimivat sekatyöläisinä monissa eri tehtävissä, esimerkiksi porapoikina (kuljettivat tylsentyneitä poranteriä teroitettavaksi ja toivat ne terävinä takaisin porareille) tai sepän sälleinä (apulaisina ja oppipoikina).




Jatkosodan alkaminen kesäkuussa 1941 pysäytti linnoitustyöt; puolustuslinjan rakentaminen ei ollut ajankohtaista kun valmistauduttiin hyökkäyssotaan. Sitä paitsi liikekannallepano vei lähes kaikki työmiehet armeijaan. Työvälineet kerättiin talteen ja kuljetettiin päävarastoihin, parakit purettiin. Viimeistelytyötkin loppuivat elokuussa, ja loputkin miehet siirrettiin Kannakselle.
 Toukokuun 1941 loppuun mennessä, eli reilun vuoden aikana, työryhmä 216:n työsaavutukset olivat muun muassa seuraavia:

· Korsuja ja avoasemia 19 kpl

· Parakkirakennuksia 54 kpl

· Ampuma- ja yhteyshautoja 5490 m

· Pystytettyjä estekiviä 13404 kpl, pystyttämättömiä 1619 kpl

· Kallionlouhintaa 200 kuutiometriä

· Tähystystorneja 6 kpl

5. Linnoittajan arkea

Työntekijöitä varten rakennettiin asuinparakkeja, jotka tosin Kylmälässä olivat valmiita vasta marraskuun puolivälissä.  Siihen asti oli nukuttava teltassa tai kustannettava majoitus itse jossakin lähitalossa. Jotkut linnoittajat jäivät tosin parakkien valmistumisenkin jälkeen kortteeriasuntoihin. Kylmälään parakkikyliä nousi yhteensä neljä.
 ”Se ol ku kaupunki”, muisteli eräs paikallinen näkemiään rakennuksia
. Muonituksesta vastasi Lotta Svärd- järjestön Rajatoimisto, jolla oli kokemusta linnoitustyömaiden ruokahuollosta jo talvisodan ajalta. Ruokailu tapahtui asuinparakkien yhteydessä olevassa ruokailu- ja keittiöparakissa, Lottalassa. Ruoka ei maksanut linnoittajille paljon, vain pelkän tarveaineiden hinnan.
  


Onnettomuuksia Kylmälän alueella tapahtui välirauhan linnoitustöiden aikana noin 170. Useimmiten vammat olivat vähäisiä ja vain harva tarvitsi sairaalahoitoa. Esimerkkinä Kylmälässä sattuneesta onnettomuudesta mainittakoon seuraava tapaus: yksi työmiehistä sai ruhjevamman olkapäähänsä pudottuaan auton lavalta sen kaartaessa mutkassa. Syynä ei kuitenkaan ollut liian suuri tilannenopeus vaan ilmeisesti puukaasukäyttöisen auton ilmaan päästämä häkä, joka tainnutti kyydissä istuneen miehen.
 Vaarallisimpia olivat räjähdeonnettomuudet. Enimmäkseen vammoja saivat linnoittajat, mutta siviilitkin kärsivät. Esimerkiksi tammikuussa 1941 varomattoman ampumahaudan louhinnan seurauksena useita kivenmurikoita lensi asuintalon seinästä läpi haavoittaen kolmea, joista yksi oli alaikäinen, vakavasti. Osa vammoista oli pysyviä (tilanteessa loukkaantuneelle henkilölle myönnettiin myöhemmin sotavammasta johtuva eläke). Samassa tilanteessa myös talon savupiippu romahti.
 Toinen turvallisuutta uhkaava seikka olivat tulipalot. Tulipaloja sattui työmaalla useita ja niiden varalle perustettiin erillinen palolautakunta sekä tehtiin tarkastuksia.


Suuressa työntekijäjoukossa rikoksilta ja järjestyshäiriöiltä ei voitu välttyä. Kurinpidollisia ongelmia työmaalla aiheutti lähinnä alkoholi, jota haettiin ainakin lähikaupungeista Haminasta ja Lappeenrannasta. Juopottelusta seurasi yleensä irtisanominen tai putkarangaistus.
 Korttia pelattiin ahkerasti kiellosta huolimatta. Panoksena olivat palkkarahat, joiden menetystä eräänkin epäonnisen työmiehen muistetaan surreen useita päiviä.
 Myös näpistyksiä ja rähinöintiä oli, jälkimmäisiin vaikutti ennen kaikkea jo aiemmin mainittu kuningas alkoholi. 
 Työmaapoliiseja oli Kylmälässä vain yksi, ja alussa työsarkaa olikin paljon, mutta vähitellen olot kuitenkin rauhoittuivat jonkin verran. Poliisi joutui kuitenkin vastatusten esimerkiksi puukolla uhkailevan miehen kanssa, joka ”tokeni” vasta mojovan tällin jälkeen. Komennus Kylmälän linnoitustyömaalla oli kyseisen poliisin mukaan koko uran haastavin ja välillä hän ehti jo miettimään, selviäisikö hengissä ollenkaan.
 Varsinaisten poliisien lisäksi palkattiin myös järjestysmiehiä pitämään kuria ja toimimaan vartiointitehtävissä.
 Kylmälässä vartioitiin räjähdevarastoa, joka sijaitsi n. 300 metriä Kylmälänlammen päästä pohjoiseen.
 


Vapaa-aikaakin sentään oli ja työmiehille pyrittiin järjestämään virikkeitä kiellettyjen mutta siitä huolimatta suosittujen kortinpeluun ja juopottelun tilalle
. Kylmälässä rakennusmestari Lammen Lottalassa näytettiin elokuvia sekä järjestettiin tansseja ja puhetilaisuuksia
. Kyläläisetkin olivat tervetulleita elokuvia katsomaan, ja tämä olikin harvinaislaatuinen tilaisuus nähdä niitä, sillä normaalisti filmejä ei aivan lähellä ollut tarjolla. On edelleen muistissa, että ainakin sotilasfarssi Rykmentin murheenkryyni esitettiin Kylmälän ”elokuvateatterissa”. Lammen parakkikylän yhteyteen raivattiin myös urheilukenttä, joka oli käytössä vielä sodan jälkeenkin.
 Vuoden 1940 itsenäisyyspäivää linnoitustyömaalla vietettiin mm. kuuntelemalla Linnoitustoimiston johtaja Hanellin puhe
. Linnoittajia varten rakennettiin myös saunoja, jotka olivatkin kovassa käytössä. Kylmälässä sauna sijaitsi Vanhojan mailla, Nuottakallioksi kutsutulla paikalla Säkäjärven rannalla. Sauna oli poikkeuksellisen isokokoinen ja sen perustukset ovat edelleen nähtävissä. Saunan lämmityksestä vastasi paikallinen ”saunamajuri”, joka näin sai hieman lisätienestiä. 

6. Rakennustöiden vaikutukset Kylmälässä

Linnoitustyöt Kylmälässä toivat mukanaan sekä hyviä että huonoja puolia. Työt olivat oivallinen tilaisuus saada lisätienestiä, eikä alueella esiintynyt työttömyyttä. Työhön pyrittiin värväytymään, jos vain omilta töiltä ehti. Myös naisilla oli mahdollisuus päästä töihin, esimerkiksi siivoojaksi. Palkkaa pidettiin hyvänä.
 Maalaistalot saattoivat myös myydä hieman omia tuotteitaan, etenkin maitoa, joko suoraan yksittäiselle linnoittajalle tai muonitusta hoitaville lotille
. Kyläläiset vuorostaan hakivat ruoantähteitä eläimille. Myös työmiesten majoittamisella saatiin hieman lisätuloja.
 Välirauhan aikana koko Miehikkälän tieverkosto laajeni ja sen kunto parani: monet huonokuntoiset hevosella kuljettavat  kärrypolut muutettiin autoliikenteelle sopiviksi
. Liikenteestä oli myös se hyöty, että kyläläisten oli mahdollista tilata tavaraa kaupungista. Linnoittajat hankkivat tavarat ja toimittavat ne perille muiden asioidensa ohella ja näin säästyi aikaa ja rahaa.
  


Linnoitustöissä alueen maastoa muokattiin rajusti kun metsää kaadettiin, kalliota louhittiin ja korsun paikkoja raivattiin. Usein linnoitustyömaat sijaitsivat metsän keskellä. Kylmälän kylä oli sikäli poikkeuksellinen, että siellä puolustuslinja kulki suoraan kylän läpi. Tästä kärsivät pihat ja rakennukset.
 Esimerkiksi puolet Vanhojan tilan navetasta oli purettava kiviesteen tieltä. Myös asuintalo olisi kärsinyt, kun sen pihakallioon aiottiin räjäyttää paikka konekiväärikorsulle, mutta jatkosodan alkaminen keskeytti operaation. Pelloilta jouduttiin korjaamaan vilja ennen aikojaan pois kiviesteen tieltä ja tämä vaikeutti elinkeinon harjoittamista.
 Eräällä kylmäläläisellä tilalla karjan määrää oli vähennettävä, koska rehua ei ollut riittävästi kaikille eläimille
. Myös liikkuminen vaikeutui piikkilankaesteiden katkaistessa tiet sekä karjalta että ihmisiltä. Kylmälässä oli myös tiellä tarkastuspiste, jonka ohi ei ilman asianmukaisia papereita päässyt.


Aiheutuneista vahingoista maksettiin korvauksia, joita kuitenkin pidettiin ala-arvoisina
. Maanomistajilla ei ollut vaikutusvaltaa siihen, mitä heidän mailleen rakennettiin. Valtion kanssa tehtiin kyllä vuokrasopimuksia ja tilojen myymisestäkin neuvoteltiin, tosin veitsi kurkulla, sillä toinen vaihtoehto oli maan pakkolunastus.
  Yleinen asenne oli, että purnaus ei auta
. Maan menetys oli varmasti monelle kova paikka, vaikka ei sitä ääneen sanottukaan. Isänmaan etua oli kuitenkin ajateltava.


Välirauhan aikana noin 5000 asukkaan Miehikkälän väkiluku nousi yli kaksinkertaiseksi kun vakituisten asukkaiden lisäksi alueella oli sotilaita, rajan takaa tulleita ”siirtolaisia” sekä linnoitustyömaiden väkeä
. Etenkin Kylmälässä, jossa linnoittajat näkyivät ja kuuluivat, oli kyläyhteisön rauha poissa ja vakoilijoiden pelko jatkuvasti olemassa. Ilmeisesti useampia vakoilijoita myös otettiin kiinni. Ilmapiiri oli jännittynyt ja jopa pelokas, kun sodan uhka oli todella konkreettisesti esillä kylässä. Ennen parakkikylien valmistumista työmiehiä oli paikallisten tuvissa niin paljon, että saattoi olla vaikea päästä sisään omaan kotiin, mikä epäilemättä oli ahdistavaa. Isoisäni veli Tauno Vanhoja, aktiivinen urheilun harrastaja, jopa pidätettiin kesken iltalenkin hänen liikkuessaan tahattomasti kielletyllä alueella.
 Toisaalta Miehikkälän liike-elämä hyötyi, kun työryhmät hankkivat tavaraa suoraan esimerkiksi Miehikkälän osuusliikkeeltä
. Puutavaran kysynnän kasvaessa kirkonkylälle perustettiin jopa uusi saha
.


Linnoittajien ja paikallisten suhteet olivat yleisesti hyvät. Kylmälässä kanssakäyminen oli vilkasta, ja ystävyyssuhteita syntyi.
 Linnoitustyömiehet seurustelivat vapaa-ajallansa paikallisten kanssa ja suhteita vaalittiin pitkään töiden loppumisen jälkeenkin. Työmiehiä tiedetään kutsutun myöhemmin perhejuhliin ja heitä majoittaneista henkilöistä tuli puolestaan kummeja rakennusmiesten lapsille.


Sota-aikana miesten ja naisten kanssakäyminen poikkesi huomattavasti totutusta mallista, eikä Kylmälän linnoitustyömaa ollut poikkeus tässä suhteessa; ihmisten liikkuminen paikkakunnalta toiselle lisääntyi ja tapaamismahdollisuuksia syntyi huomattavasti aikaisempaa enemmän.
 Avioliittojakin Kylmälässä solmittiin, etupäässä alueelle sijoitettujen sotilaiden kanssa
. Esimerkkinä mainittakoon, että yksi suurista suomalaisista kirjailijoista, silloin vielä tuntematon Väinö Linna, löysi Kerttunsa juuri Kylmälän kylästä
. Aina riiaaminen ei kuitenkaan sujunut toivotulla tavalla. Erään linnoittajan lottiin kohdistamat iskuyritykset saivat nolon lopun, kun hänen vaimonsa ilmestyikin parakkeja siivoamaan. Mies oli aiemmin vakuuttanut olevansa poikamies.
 Jo aiemmin mainitut tanssit olivat oiva mahdollisuus tavata vastakkaisen sukupuolen edustajia. Jos niitä ei ollut erikseen järjestetty, saatettiin ne organisoida ominkin päin. Kerran pidettiin Kylmälän suuressa, linnoittajia varten rakennetussa saunassa tanssit siten, että paikallinen soittaja värvättiin paikalle ja laitettiin sana kiertämään. Puolessa tunnissa meno oli jo käynnissä ja nuori pelimanni tienasi ensimmäisen palkkansa.
  Kylän naisilla saattoi olla paikoin tukalat oltavat, kun tanssittajia oli monta sataa
. Miespuolinen ylivoima paikkakunnalla oli tietysti valtava. Jopa niin valtava, että erään linnoitusaliupseerin kertoman mukaan tanssipaikan ikkunoiden lasit jo helähtelivät kun urosjoukko tunki kohti vielä vapaana olevia, nurkkaan ahdistettuja daameja.
 

7. Jatkosodan jälkeen

Kun jatkosodan ratkaisutaistelut alkoivat kesäkuussa 1944 ja suomalaiset joutuivat perääntymään, aloitettiin linnoitustyöt kiireesti uudelleen. Rauhan teon jälkeen 24.9.1944 annettiin määräys, jonka mukaan työt oli lopetettava.
 Asemasta purettiin piikkilangat ja aseet evakuoitiin. Kiviesteet ja korsut jäivät paikoilleen. Korsuja pidettiin käytännöllisinä jatkossakin ja kiviesteiden poisto olisi tullut liian kalliiksi. Kuitenkin vasta 1960-luvulla valtio luopui tekemistään pakkolunastuksista.


Aseman nykyinen kunto on betonilinnoitteiden osalta hyvä, vain puiset osat kuten makuulaverit ja sisäkatot ovat poissa. Taisteluhaudat ovat edelleen selvästi näkyvissä maastossa. Osa kiviesteistä on raivattu pois rakentamisen ja maanviljelyksen tieltä.
 Esimerkiksi Vanhojan tilan pelloille on raivattu kiviesteeseen muutama traktorin ja työkoneen mentävä aukko. 


Asemaa on myöhemmin myös kunnostettu museokäyttöön. Miehikkälän Salpalinjamuseo avattiin 1987 ja vuosien mittaan museoalue on laajentunut useiden hehtaarien kokoiseksi. Alueella on mm. kunnostettuja korsuja ja taisteluhautoja, kävelypolkuja sekä raskasta sodanaikaista kalustoa.
 


Vaikka Salpalinjalla ei taisteltukaan, sen olemassaolo vaikutti osaltaan Neuvostoliiton päätökseen olla jatkamatta hyökkäystä
. Salpa-asemalla on sekä aineellinen että kulttuurihistoriallinen merkitys: se on alkuperäinen ja autenttinen sodan muistomerkki. Salpalinjan maisemaan jättämät merkit, kuten peltoja halkovat kiviesteet antavat sille myös suuren ympäristöarvon. Sen lisäksi sillä on myös huomattava historiallinen lähdearvo: nykyäänkin aseman linnoitusarkkitehtuuriin sekä rakennustekniikkaan voi tutustua paikan päällä.
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