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Aktivisteja ja terroristeja 

Nuori kansalainen -tutkimus osoitti kansainvälisessä vertailussa 14-vuotiaiden suomalaisnuorten yhteiskunnalliset tiedot kohtuullisen hyviksi. Halu yhteiskunnalliseen toimintaan ja usko omiin vaikutusmahdollisuuksiin oli sen sijaan huolestuttavan heikkoa. Tutkimus todisti jopa niin, että huonommin menestyvät oppilaat olivat halukkaampia aktiiviseen toimintaan kuin hyvin menestyvät oppilaat. Miksi yhteiskunnallinen toiminta kiinnostaa koulussa hyvin menestyviä nuoria muita oppilaita vähemmän?

Kysymyksen voisi asettaa myös toisin. Onko meidän koulujärjestelmämme sellainen, että se palkitsee passiivisia kuuntelijoita, jotka kokeessa kiltisti toistavat oppimansa faktat ja saavat hyvät arvosanat? Palkitaanko sellaisia oppilaita lainkaan, jotka osallistuvat aktiivisesti esimerkiksi oppilaskuntatoimintaan tai kouluyhteisön viihtyisyyden kehittämiseen? Valitettavasti on pakko todeta, että nämä todelliset "aktivistit" jäävät usein palkitsematta. Koulukohtaisia eroja saattaa tietysti olla. Matemaattis-luonnontieteellisten osaajien ohella koulun tulee kyetä tuottamaan myös yhteiskunnallisia osaajia. Heidän keskuudestaan valikoituvat tulevaisuuden päättäjät, ja suotavaa olisi, että myös yhteiskunnallinen toiminta kiinnostaisi kansakunnan parhaita voimia.

Suomalaisessa koulujärjestelmässä innostutaan usein projektikohtaisesti jostain asiasta. Muutama vuosi sitten touhuttiin kovasti erilaisten vaikuttamishankkeiden kanssa, joista jäi kuitenkin varsin vähän pysyviä tuloksia. Monissa hankkeissa lähdettiin vaikuttamaan nuoren maailmasta katsottuna varsin kaukaisiin asioihin. Setä- ja täti-energiaa oli vahvasti liikkeellä, kun oppilaille "annettiin" mahdollisuus vaikuttaa sopiviksi katsottuihin asioihin, esimerkiksi tiehankkeisiin, joiden merkitys nuorten elämään oli suhteellisen vähäinen.

Nuorten passiivisuus on vakava haaste erityisesti yhteiskunnallisten aineiden opettajille. Passiivisuus ei suinkaan johdu siitä, että nuoret olisivat kaikkiin asioihin tyytyväisiä. He eivät vain usko vaikuttamismahdollisuuksiinsa sen enempää koulun tasolla kuin yhteiskunnassa muutenkaan. Mitä pitäisi tehdä?

Muutoksen täytyy alkaa kouluista. Oppilaskuntien toimintaan tulee kiinnittää huomiota ja niille tulee antaa todellisia vaikutusmahdollisuuksia. Lukiossa tämä on hoidettu jo lainsäädännön kautta. Tämä ei kuitenkaan riitä, sillä millään lailla tai asetuksella ei voi pakottaa ketään toimimaan. Lukiossa asia on helppo järjestää antamalla oppilaskunta-aktiiveille kurssisuoritus hyvästä toiminnasta. Peruskoulussa pitäisi löytää myös oppilaita kannustavia ja palkitsevia menetelmiä.

Aktiivinen oppilaskuntatoiminta koetaan joskus uhkaksi ja pelätään, että 1970-luvun kouluneuvostoajat palaisivat takaisin. Tällaisesta tuskin lienee pelkoa, sillä on vaikeaa uskoa siihen, että puoluepolitiikka palaisi kouluihin. Koulun tulisikin nähdä oppilaskunta myönteisenä voimavarana, joka täytyy saada mukaan kehittämistyöhön. Sellainen toiminta, jossa on vain vastakkainasettelua ja riitoja, ei hyödytä ketään. Toiminta yhdessä asetettujen tavoitteiden saavuttamiseksi sen sijaan luo hyvää yhteishenkeä ja palkitsee koko kouluyhteisöä parantuneena työrauhana ja ilkivallan vähenemisenä. Oppilaskunnan hallituksista ei kuitenkaan saa kehittää koulun sisäistä eliittiä, joka on kykenemätön kuuntelemaan muiden oppilaiden mielipiteitä ja unohtaa ne, joita sen tulisi edustaa. 

Kasvattaako suomalainen passiivisuutta palkitseva ja siihen opettava koulu pohjaa terrorismille? Meidän täytyy muistaa, että myös ne nuoret, jotka tekevät yöllisiä turkistarhaiskuja, tuhrivat protestiksi julkisia tiloja tai heittelevät hajupommeja pikaruokaloihin, ovat koulutusjärjestelmämme tuotteita. Terroristeiksi en olisi valmis näitäkään nuoria leimaamaan. Kyse lienee enemmän nuoruuden ajattelemattomuudesta ja ehkäpä uskon puutteesta sen suhteen, että yhteiskunnassa yleisesti hyväksytyillä menetelmillä olisi mahdollisuus vaikuttaa oikeina pitämiensä asioiden puolesta. Opetuksessa olisikin syytä käsitellä yhteiskunnallisen vaikuttamisen keinoja ja käydä keskustelua siitä, milloin suora toiminta muuttuu rikolliseksi toiminnaksi. 

Nuori kansalainen -tutkimus todisti joka tapauksessa sen puolesta, että yhteiskuntaopin opetusta on reivattava toiminnallisempaan suuntaan. Opetuksen täytyy kiinnittyä konkreettisin tavoin ympäröivään yhteiskuntaan. Käytettävissä olevaa tuntiresurssia on nostettava, muuten tämä ei onnistu. Nyt mitataan poliittisten päättäjien, erityisesti valtioneuvoston jäsenten, todellista halua kasvattaa aktiivisia kansalaisia. 
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