Aina on hävikkiä eli mitä historia oikeastaan opettaa?
Olin tammikuussa kovassa flunssassa pitkällisine jälkitauteineen. Kotona maatessa oli aikaa miettiä kaikenlaista ja viiden viikon yhtäjaksoisen töistä pois olemisen aikana ehti saada jopa vähän etäisyyttä työhön. Puutarhanhoito ja purjehdus alkoivat tuntua tärkeämmiltä kuin erilaisten kehittämistiimien prosessoiminen. Siksi mietinkin pitkään, mitä meidän ammattikuntamme työssään oikein tekee, mihin meitä oikein tarvitaan ja mitä me oikein pyrimme opettamaan nuorisolle?
Mikä on meidän työmme ydin? Mikä on niin sanotusti ydinosaamisaluettamme, johon taloustieteen suhteellisen hyödyn teorian perusteella juuri historian ja yhteiskuntaopin opettajien tulisi erikoistua? Sairasvuoteella hahmottelin seuraavia asioita:

- keskustelutaidot

- kriittinen ajattelu

- kokonaisuuksien hahmottaminen

- tiedonhaku: olennaisen ja oikean tiedon hallinta

Mehän olemme tiedon taitajia. Hyvissä käsissä tieto muuttuu taidoksi, taito vallaksi ja valta rikkaudeksi. Eivätkö näin ole kehittyneet niin varhaisemmat kuin myöhemmätkin yhteiskunnat? Kalevalan historianopettaja oli selvästikin Väinämöinen:
Siitä vanha Väinämöinen,

tietäjä iänikuinen,

teki tieolla venettä,

laati purtta laulamalla

yhen tammen taittumista,

puun murskan murenemista.

Terveeksi tultuani ja töihin takaisin mentyäni muistin myös sen, kuinka tärkeää on opettajan oma persoonallisuus. Sillähän me kaikki teemme tätä työtä. Jos opettaja on oma itsensä ja hyväksyy itsensä sellainenaan, on hän myös oppilaille esimerkki tällaisesta elämänasenteesta. Meitä on moneen junaan ja historianopettajan tärkeä tehtävä on tuoda esille, että näin on myös hyvä. Moninaisuus ja erilaisuus ovat olleet ja ovat tulevaisuudessakin elinvoimaisuuden lähde.

Mikä sitten on opetuksemme sanoma? Faktathan unohtuvat mutta asenteet ja opetukset jäävät mieleen. Itseäni on kiehtonut jo pitkään kirjastossa työskennelleen kollegani elämänviisaus: Aina on hävikkiä. Tällä hän lohdutti omaa omaatuntoaan, kun ei koskaan saanut kaikkia kirjoja takaisin. Lavennan sitä kuitenkin isommalle alueelle: Aina jotain unohtuu. Koskaan ei saa kaikkea valmiiksi. Aina joku eksyy. Maailmaa ei valmiiksi saa. Tällaiset elämänohjeet lohduttavat protestanttista suorittajaa, joka haluaisi saada pöytänsä tyhjäksi tai ainakin järjestykseen. Näin ei käy, koska (toinen suosikkini) ”kun pöydällä on tarpeeksi tavaraa, niin reunoilta tippuu”. 
Mikä on oma elämänohjeesi? Haastan kaikki Kleion lukijat miettimään tietoisia ja tähän asti tiedostamattomia viisauksia, joita pyrimme jälkipolville siirtämään. Olen tässä esitellyt omiani, mutta mitä te, arvon kollegat, tuumitte? Lähettäkää omia mottojanne minulle sähköpostitse (riitta.mikkola@nic.fi), niin palaan niihin kevään viimeisessä Kleiossa. Siihen asti: päivä kerrallaan!
PS. Kovempaa asiaa edunvalvonnasta on Juhani Maattoman palstalla, jossa vastaan Puna-Willen viimekleioisiin kysymyksiin siitä, miksi ihmeessä historian ja yhteiskuntaopin opettajia koulutetaan niin paljon.
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