Materian virtaa eli kesäpäivä Hämeessä

Heleänä kesäpäivänä, aamu-uinnin jälkeen, joutilaana lojuvasta historianopettajasta tuntui, että leppeä suvituuli puhalsi suoraan hänen lävitseen. Outo mielleyhtymä toi häneen mieleensä filosofi Marsilio Ficinon, joka kirjoitti materian jatkuvasta virtauksesta. Tämä virta lienee saanut myös opettajan fyysisen olemuksen kiteytymään hämäläiselle laiturille tutunoloiseen historialliseen kontekstiin, johon kuuluivat sortsien, t-paidan, mökin ja laiturin käsitteet. Näkyvissä ei ollut kirsikkapuistoa, ei samovaaria eikä valkoista liinapukua. Ei nähtävästi ollut vaaraa siitäkään, että Niskavuoren Heta yllättäen ilmaantuisi pikkulan takaa vaatimaan mökkiä uloshakuun.
Opettajamme haukotteli onnellisena ja vilkutteli varpaillaan rantaväylää navigoivalle sorsalaivueelle. Hänen rauhansa ei kuitenkaan ollut rikkumaton. Kärpänen alkoi surista hänen korvassaan, vaikka saattoihan se olla myös professori Rahkasammal, jota haastateltiin matkaradiossa. Professori oli löytänyt taivaallisen idean uudesta uljaasta lukiosta. Uusi vetovoimainen lukio olisi eräänlainen nettikauppa, postmoderni Summerhill, josta jalot diginatiivit valitsisivat haluamansa kurssit. Professorin mielestä tämä olisi paitsi nerokasta myös kustannustehokasta. Hupaisa tyyppi tämä Rahkasammal, pohti opettajamme nenä mansikkamehulasissa. Hän päätti uhmata mökin edessä vaanivia muurahaisia, haki tablettinsa ja likvidoi sillä pörisevän toisinajattelijan ja pari viatonta pöppiäistä siinä sivussa.

Koska vuodenaika tuntui väärältä karvalakkilähetystön kokoamiseen Helsingin herrojen pakeille, opettajamme päätti kirjoittaa ajatuksiaan Google Driveen ja jakaa sen arvoisan professorin kanssa. Todettakoon, että tehtävä oli suorastaan perkeleellinen, sillä näppäimistöt olivat äskettäin joutaneet historian romukoppaan. Opettajamme totesi aluksi, että tutkijoiden ja päättäjien olympolaiset ideat ansaitsevat toki usein kiitosta täällä kuolevaisten maailmassa. Hän myönsi, että opetussuunnitelman atomeista oli kutoutunut hölmöläisen peitto, jota puretaan alkupäästä ja jatketaan lopusta. Päällekkäisyydetkin kannattaa poistaa ja entistä ehompi tulevaisuus epäilemättä vaatii kaiken sähköistämistä. Hän jopa tunnusti, että tulevaisuuden yleissivistynyt kansalainen ei ehkä tunne Kekkosta. Tämän opettajamme tosin taisi kirjoittaa sen vuoksi, että hän istui auringossa ilman hattua.  
Lopuksi hän pohdiskeli maailmaa, jossa kansalaisten ei tarvitsisi lainkaan tuntea historiaa. Siellä ei olisi aikaa, muutosta, jatkuvuutta eikä syy-seuraussuhteita. Kansalaiset eivät tuntisi osallisuutta, eivätkä ymmärtäisi naapurimaan kansalaisia. He eivät osaisi ajatella omilla aivoillaan ja kaikki olisi heille mustavalkoista. Heimoutuneet diginatiivit rusikoisivat toisiaan netissä. He olisivat suorastaan sivistymättömiä, opettajamme kirjoitti professorille. Laajalla yleissivistyksellä lienee pysyvä arvo, jota ei voi mitata rahassa. Koska kansankynttilämme paloi historialle, hän lisäsi vielä hieman pateettisen loppunousun: ” Täydellinen valinnanvapaus johtaa meidät takaisin pimeään keskiaikaan. Joskus kannattaa tulevaisuuteen katsomisen asemesta katsoa historiaan”.  Sitten hän työnsi veneen vesille ja souti ostamaan lisää grillattavaa.
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