Ei tää mulle kuulu – vai kuuluuko?
Olen useammankin kerran kiistellyt historian opettajien kanssa siitä, miten seksuaalisia vähemmistöjä tulisi opettaa koulussa. Keskustelukumppanini ovat vedonneet omaan vakaumukseensa ja sanoneet sen perusteella jättävänsä opettamatta kokonaan kaiken homoseksuaalisuuteen liittyvän. Kun olen kysynyt, miten lakitietoa voi opettaa opettamatta parisuhteen rekisteröimistä, olen saanut vastauksen: ”Ovathan ne asiat siellä kirjassakin.”

En voisi olla enempää eri mieltä keskustelukumppanini kanssa. Asia tuli taas mieleeni, kun katsoin tv:stä keskusteluohjelmaa, jossa puhuttiin seksuaalivähemmistöjen opettamisesta koulussa. Yksi keskustelija epäili, ettei asia varsinaisesti kuulu kenellekään opettajalle ja siksi jää vaille huomiota. Jäin miettimään, kuinka moni kollegani toimii näin.
Minusta seksuaalienemmistöjen ja -vähemmistöjen asia kuuluu meille, koska se on ihmisoikeuskysymys. Kun tiedämme, että oppilaissamme on tilastollisen todennäköisyyden mukaan muitakin kuin terveitä, kotoperäisiä heteroseksuaaleja, meidän on otettava se opetuksessamme huomioon. Olen itse yrittänyt paremmin tiedostaa puheitani. En sano enää: ”Jos te joskus menette naimisiin…” vaan: ”Jos joskus menette naimisiin tai rekisteröitte parisuhteen, kannattaa harkita avioehdon tekemistä.” Samoin laitan koetehtäviini seikkailemaan Romeon ja Julian rinnalle Thelman ja Louisen tai Pertsan ja Kilun. Sujuvat ne perintö- tai avioerolaskut niinkin.
Ihmisoikeuksissa on kysymys myös kansalaistaidoista. Ilman kaikenlaisten ihmisten oikeutta elää yhteiskunnassamme ei yhteiskuntammekaan voi toimia tehokkaasti. Jos jatkuvasti suljemme ulkopuolelle joitain ryhmiä – olivatpa ne sitten kielellisiä, rodullisia, alueellisia, ammatillisia tai vaikkapa seksuaalisia, jätämme käyttämättä voimavaroja. Koulun samoin kuin koko yhteiskunnan pitäisi saada kansalaisista ihmisten ilmoille se hyvä, mikä heissä on riippumatta toisarvoisista seikoista. 
Peruskoulun tuntijakoa miettivä ryhmä työskentelee paraikaa miettien parasta ratkaisua siihen, miten oppilaille saadaan opetettua keskeiset kansalaistaidot. Opetushallituksen pääjohtaja Timo Lankinen listasi syntymäpäivähaastattelussaan tulevaisuuden menestyvän suomalaisen ominaisuuksia: osaa ajatella, ratkaista ongelmia, hankkia ja eritellä tietoa, tehdä yhteistyötä, kommunikoida ja yrittää. Eikö tämä luettelo ole lähes suoraan historian ja yhteiskuntaopin opetuksen tavoitteet? Nyt olisikin tärkeää tuoda esille sitä, että yhteiskuntaoppi on se aine, joka kokoaa ison osan keskeisistä tulevaisuuden taidoista. 
Kansalaistaitoja mietin myös lukiessani Helsingin Sanomien (20.11.) leikkimielistä päässälaskutestiä. Kampin keskuksessa oli ihmisiltä kysytty neljä helppoa matemaattista tehtävää: 
1) 7 x 8 = X

2) 1/2 + 2/3 = X

3) 30 euroa maksavat housut ovat 30 prosentin alennuksessa. Paljonko housut maksavat?

4) 3/x = 6/8
Kukaan kymmenestä vastaajasta ei osannut vastata oikein kaikkiin tehtäviin. Huonot vastaukset eivät tietenkään yllätä ketään koulussa näiden asioiden parissa puurtanutta, mutta voi sitä kansalaista, joka prosenteista mitään ymmärtämättä menee ottamaan lainaa, ostaa osamaksulla, ottaa pikavippejä, valittaa mätkyistään tai sijoittaa houkutteleviin sijoitustarjouksiin! Prosenttilaskuhan on yhteiskuntaopin olennainen osa eikä vain jokin "matikan juttu"! Meidän tulisikin historian ja yhteiskuntaopin opettajina kertoa joka suuntaan, että meidän alaammehan nämä asiat kuuluvat eikä ainakaan itse pelätä laskujen laskemista – tulivatpa ne sitten pankista tai matematiikan opettajalta.
Maailma ei mahdu oppiainerajoihin ja nyt se tulisi viimeistään tiedostaa. Koulussa olemme – ainakin vielä – sidottuja omaan aineeseemme. Mikä sitten on yhteiskuntaopin kovaa ydintä? Kuuluvatko siihen ihmisoikeudet ja prosenttilasku? Yhteiskunnassa vaikuttaminen ja oman talouden hoito? Globalisoituvan maailman ymmärtäminen ja yrittäjyyteen kannustaminen? Vai omat oikeudet ja muiden velvollisuudet?
Oikein hyvää joulunaikaa kaikille! Toivon lunta ja hiihtokelejä ja aurinkoisia päiviä. Aika kovat toiveet.

Ps. Jos matikkatesti jäi vaivaamaan, tässä vastaukset:

1) 56, 2) 1 1/6, 3) 21 € 4) X=4. Osasitko?
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