Myös historian tunneilla voi hengittää ja saada elämyksiä

Taito- ja taideaineiden opettajat ovat kampanjoineet näkyvästi viime aikoina aineidensa opetuksen puolesta niin kouluissa kuin opettajankoulutuksessa. He ovat saaneet paljon julkisuutta mediassa, mm. Opettaja-lehdessä oli huhtikuussa pitkä artikkeli asiasta otsikolla ”Happea koulupäivään taito- ja taideaineista”. Siinä valitettiin sitä, että ”toimintaa ja elämyksiä koulupäivään tuovien aineiden leikkaaminen on ristiriidassa eheyttävän opetuksen idean kanssa”.

Taiteella totisesti on suuri merkitys ihmisen elämässä. Mutta on erikoista väittää, että koulupäivän ainoat tunnit, jolloin oppilas saa happea, ovat taito- ja taideaineita. Tällainen ajattelu rajaa oppiaineet omiin, vanhentuneisiin lokeroihinsa. Kyllä elämyksiä ja kokemuksia taiteesta saadaan myös niillä tunneilla, joita on perinteisesti kutsuttu nimellä reaaliaineet. Historian opetus on parhaimmillaan myös kirjallisuuden, musiikin ja kuvaamataiteen opetusta ja kokemista.

Haaveenani on ollut jo pitkään suunnitella historian kurssi, jossa käsitellään asioita pelkästään kaunokirjallisuuden avulla. Kurssilla voisi käsitellä esimerkiksi vuoden 1918 tapahtumia Veijo Meren, Väinö Linnan, F.E. Sillanpään, Viljo Kajavan, Leena Landerin tai Asko Sahlbergin tekstien valossa. Voisimme kirjoittaa tankoja ja haikuja Suomen sodanjälkeisestä rakennemuutoksesta Heikki Turusen, Pirkko Saision, Orvokki Aution tai Hannu Salaman hengessä tai sitten vain tutustua jokaisen historialliseen lempiromaaniin: Sinuheen, Mikael Karvajalkaan, Tuulen viemään, Me sotasankareihin tai Punaiseen neilikkaan. Tarkoituksena olisi avata oppilaille kaunokirjallisuuden ihanaa maailmaa ja samalla miettiä, mitä kirjallisuus kertoo sekä historiasta että luomisajastaan.

Tai entäpä yhteiskuntaoppia pop-musiikin keinoin? Jos oppikirjan lukemisen sijaan kuuntelisimmekin Pelle Miljoonaa, Bob Dylania, Hassisen konetta, Miljoonasadetta ja Eninemiä? Voisiko jokainen yhteiskuntaopin tunti alkaa ajankohtaisella rap-sanoituksella? Kyllähän asiat, joita me opetamme, ovat juuri niitä, jotka mietityttävät nykypäivän taiteentekijöitä genrestä riippumatta.


En väitä, että historian tunneilla voimme korvata taito- ja taideaineet, joilla on ehdottomasti oma paikkansa oppilaan, opiskelijan ja toivottavasti historian opettajankin elämässä. Toivon vain, että näkisimme asian laajemmin: taide on osa meidänkin elämäämme ja sitä kautta me voimme olla osaltamme välittämässä kokonaisvaltaista maailman- ja ihmiskuvaa koululaisille. Taito- ja taideaineiden opettajilla ei ole yksinoikeutta hengittämiseen tai happihyppyjen tarjoamiseen kuten ei meilläkään ole historiaan tai ympäröivään yhteiskuntaan.

Lopuksi haluan toivottaa kaikille rentouttavaa ja virkistävää kesää. Toivottavasti kaikilla on aikaa kesällä kaivaa Sota ja rauha tai Alastalon salissa kirjahyllystä ja nauttia elämästään – happea hengittäen ja eheyttävän kokonaisvaltaisesti.

PS. Aineopettajaliitto on kuhissut tämän kevään aikana. Jäseniä on sekä eronnut (ÄOL) että eronnut ja perunut eronsa (MAOL, SUKOL). Meidän liittomme ei ole Aineopettajaliitosta eroamassa vaan tekee yhteistyötä kaikkien kanssa. Pidämme kuitenkin tärkeänä, että kaikista asioista – myös opetusvelvollisuuksista – pitää voida puhua.
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