Ilmiöistä

Ilmiöpohjainen oppiminen nousee nyt esiin kaikkialla, missä vähintään kaksi opetusalan ihmistä kokoontuu. Vielä viime syksyn lukiopäivillä erehdyin pitämään ilmiöpohjaisuutta autenttisuuden kaltaisena muotisanana, jolla seminaariväki pallottelee kahvitauolla. Käyttöpäiväkin tuntui jo olevan ohi. Luullakseni podin tilapäistä oppimishäiriötä, sillä ilmiöpohjaisuus liittyy mitä suurimmassa määrin ajankohtaiseen keskusteluun opetussuunnitelmista ja nykypäivän yleissivistyksestä kaiken kaikkiaan. Ilmiöpohjaisuus tarjoaa mahdollisuuden hahmottaa yleissivistävän opetuksen sisällöt nykyisestä kurssirakenteesta poikkeavalla tavalla. Tulevaisuuden koulussa esimerkiksi nykyisen kaltaiset historian kurssit saattavat olla menneisyyttä ja opetus ja oppiminen nivoutuvat yleissivistyksen kannalta olennaisiin ilmiöihin. Ehkäpä myös eri oppiaineiden raja-aidat madaltuvat. Hallituksen peruskoulu- ja lukiotyöryhmät ovat päättäneet valmistautua tällaiseen tulevaisuuteen, etteivät liukkaat kelit yllättäisi meitä.
Mielestäni tällainen opetussuunnitelmallinen tulevaisuudenkuva ei ole historian ja yhteiskuntaopin opettajien kannalta välttämättä hullumpi. Mieleeni ei tule yhtään ilmiötä, jolla ei olisi historiallista ja yhteiskunnallista kontekstia. Oppiaineemme ovat kaiken yleissivistyksen ytimessä. Vaara piillee ennemminkin valinnaisuudessa. Jos valinnaisuutta lisättäisiin rutkasti opetussuunnitelmauudistusten yhteydessä, opiskelijoiden yleissivistys voisi jäädä nykyistä aukollisemmaksi. Ehkä ratkaisuksi kävisi malli, jossa peruskoulun ja lukion oppimäärään sisältyisi edelleen joukko pakollisia opintoja eri ilmiöitä toisiinsa sitovaksi rungoksi. Näin voitaisiin turvata myös se, että opiskelijat hallitsevat kullekin tieteenalalle tunnusomaisen käsiteapparaatin ja ajattelutavan. Tokkopa opiskelija pystyy tutkimaan eri ilmiöitä sen syvällisemmin ilman näitä taitoja. 
Nyky-yhteiskunnan ilmiöistä mielestäni mielenkiintoisimmat yhdistyivät äskettäisessä presidentinvaalitaistossa. Perinteiset vaaliorganisaatiot tuntuivat jäävän jalkoihin kun tykkäävien nuorten ja vähän vanhempienkin massat muuntuivat konkreettisiksi kansanliikkeiksi. Julkisen keskustelun mukaan tätä ilmiötä kannattelivat myös vaalirahoitusjupakan jälkimainingit. Luova kansalaisuusaktiivisuus paikkasi vaalibudjettien aukot. Häkeltyneenä klikkasin rahaakin kun sitä pyydettiin. Vaalirahaskandaalin seurauksena rahani hupenivat erittäin autenttisesti. Mutta ehkä juuri näistä syistä presidentin vaali tuli suoraan iholle, ja olin aivan hökötyksissäni monta viikkoa. Onneksi kunnallisvaalit ovat vasta syksyllä.

Lopuksi haluan tyrmätä yhden julkisessa keskustelussa puidun ilmiön. Olemme saaneet kuulla, että nuoria eivät enää kiinnosta totutut kansalaisaktiivisuuden muodot. Esimerkiksi kansalaisjärjestöt kuulemma ukkoutuvat ja akkutuvat. No, HYOL:n osalta tämä ei ainakaan pidä paikkansa. Työskentely hallituksessa ja eri työryhmissä kiinnostaa edelleen nuoria historian ja yhteiskuntaopin opettajia, ja viime syksynä useat innostuneet tulivat mukaan toimintaan. Minusta tämä vastailmiö tuntuu erittäin mukavalta! Kiitos kaikille näille vereksille joukoille, jotka uhraavat vapaa-aikaansa muiden hyväksi.
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