“It´s now or never…”
Kuinkahan monta kertaa olen saanut kuulla valitusta siitä, että “HYOL ei tee mitään epäoikeudenmukaisille opetusvelvollisuuksille”? Valittajille olen todennut, että kyllähän me lobbaamme minkä ehdimme, mutta asiaa ei kuitenkaan päätä HYOL vaan ammattijärjestöt OAJ ja KT. Jos opetusvelvollisuuksien muuttaminen olisi yksinkertainen ja helppo homma, olisi se varmasti jo aikaa sitten tehty. 


Se, että äidinkielen opettaja saa saman palkan kuin reaaliaineen opettaja opettamalla viisi tuntia viikossa vähemmän, on asia, joka meistä tuntuu kovin epäoikeudenmukaiselta. Opetusvelvollisuudet ovat kuitenkin hankala asia niin OAJ:lle kuin Kuntatyönantajallekin. OAJ:ssa ne aiheuttavat uskomatonta keskinäistä kinaa ja KT taas haluaisi mieluummin päästä koko opetusvelvollisuuksista eroon. Kumpikaan osapuoli ei siis ole kiinnostunut korjaamaan meidän kannaltamme epäoikeudenmukaiseksi koettua opetusvelvollisuusasiaa.


Tänä keväänä asialle kuitenkin taas yritetään tehdä jotakin. Kun opetusvelvollisuuksia ei voi muuttaa, pyrimme oikaisemaan asiaa toisella tavalla. Reaaliaineiden pedagogiset järjestöt ovat jo viime vuoden puolella jättäneet OAJ:n tulo- ja palkkapoliittiselle toimikunnalle aloitteen aineistolisästä. Se tarkoittaa, että fysiikan ja biologian tavoin meille maksettaisiin lisäkorvausta pidettyjen tuntien mukaan. Ehdotuksessa aineistolisän kerroin on 0,1, mikä tarkoittaa sitä, että jokaista kymmentä pidettyä tuntia vastaan saisimme yhden lisätunnin korvauksen palkkaamme. Käytännössä aineistolisä siis korjaisi opetusvelvollisuutta, kun 20 pidetyllä tunnilla saisi 22 tunnin palkan.

”Ken vaivojansa vaikertaa, on vaivojensa vanki, ei oikeutta maassa saa ken itse sit´ei hanki”, runoili Kaarlo Kramsu Jaakko Ilkasta. Emme toki halua itsellemme Ilkan kohtaloa hirsipuineen, mutta sen verran voisimme Ilkasta oppia ottaa, että toimisimme nyt jokainen osaltamme. Lähettäkää asiasta sähköpostia OAJ:n neuvottelijoille! Ensisijainen ongelma aineistolisän ajamisessa on nimittäin se, että OAJ:ssa on monia muitakin kohteita, joihin järjestelyvara, josta raha otettaisiin, voidaan laittaa. Jotta saisimme OAJ:n neuvottelijat vakuuttuneiksi siitä, että juuri aineistolisä on se polttavin ongelma tällä hetkellä, tulee heidän saada kentältä tämä tieto. Kirjoittakaa siis raastavia ja perusteellisia kuvauksia historian ja yhteiskuntaopin opettajien arjesta, jota aineistolisä auttaisi ihmeellisellä tavalla. Postit kannattaa osoittaa tulo- ja palkkapoliittisen toimikunnan puheenjohtaja Niilo Hirvoselle (niilo.hirvonen@oaj.fi), toimikunnan sihteeri Petri Lindroosille (petri.lindroos@oaj.fi) ja neuvottelupäällikkö Juha Jäskeelle (juha.jaske@oaj.fi).

Kaiken tämän ”agiteerauksen” jälkeen muistuttaisin kuitenkin, että HYOL ei ole ammattiliitto vaan pedagoginen järjestö. Me emme ole neuvottelemassa palkoista, sen tekee Opettajien ammattijärjestö OAJ meidän puolestamme. HYOL seuraa tilannetta ja vaikuttaa omalta osaltaan, mutta palkkapäätökset tehdään kuitenkin toisissa pöydissä.

Sen sijaan ominta alaamme on pedagogia. Kevätpäivät ovat tänä keväänä Kajaanissa: menkääpä ihailemaan Kainuun mallia ja keväthankia huhtikuun puolessa välissä. Kesäkuun alussa on Helsingissä lakitiedon kurssi ja samaan aikaan starttaa HYOL:n monipuolinen kulttuurimatka Keski-Eurooppaan. Ja ovathan nuo vaalitkin tuossa maaliskuussa… Muistakaahan siis pitää poliittista debattia yllä! 
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