Jotain rajaa?
Riitta Mikkola

Turun kevätpäivillä oli leppoisa tunnelma. Aurinko paistoi, kevät tervehti meitä ja Turku näytti parhaita puoliaan. Ohjelma oli mielenkiintoinen ja opettajat hyvällä tuulella. Kiitos siis järjestäjille hyvistä päivistä ja osallistujille mukavasta tunnelmasta!

Vuosiliittokokoukseen osallistui lähes neljäkymmentä opettajaa. Sääntömääräiset asiat saatiin hoidettua – liitto on toiminut ja raha-asiat ovat kunnossa. Jossain kohtaa toimintakertomuksen käsittelyä tapahtui kuitenkin odotettu ilmiö: alettiin puhua opetusvelvollisuuksista. Pandoran lipas aukesi.
Moni opettaja tekee työtä jaksamisensa rajoilla. Varsinkin lukioissa työmäärä on ainereaalin myötä lisääntynyt. Palkka ei ole noussut työmäärän myötä. Opetamme yhä samoilla ikiaikaisilla opetusvelvollisuuksilla kuin vuosikymmeniä sitten, vaikka maailma ei ole enää ollenkaan sama kuin vuosikymmeniä sitten.
En käsittele nyt opetusvelvollisuuksia. Ken haluaa niistä lukea, voi lukea vastineeni edellisen Kleion ”Hullu paljon työtä tekee” -kirjoitukseen. Käsittelen työmäärää ja sen rajaamista. Asia on tärkeä, sillä fakta on, että jos pöydällä on liikaa tavaraa, reunoilta tippuu.
Työn rajaaminen ei ole helppoa. Suuri osa meistä tekee tätä työtä omasta halustaan suurella sydämellä. Opetamme, koska pidämme opettamiamme asioita tärkeinä ja mielenkiintoisina. Teemme projekteja, koska näemme, miten ne tuottavat tulosta. Osallistumme kilpailuihin, koska huomaamme, miten oppilaamme innostuvat. Lähdemme opintoretkille, koska ne ovat itsellekin tervetullutta vaihtelua luokkatyöskentelyyn.
Mukavasta ei pidä karsia. Luokanopettajasiskoni on opettanut minulle: ”Parasta, mitä opettaja voi oppilailleen antaa, on levännyt ja hyväntuulinen opettaja.” Siksi on tärkeää tehdä sitä, mikä on itselle tärkeää ja mistä itse nauttii. Jos yrittäjyyskasvatus on sydämen asia, se säilyköön. Jos tutkielmien teettäminen on työn suola, sitä tulee jatkaa. Jos yhteiskunnallisen vaikuttamisen ohjaaminen on tärkeintä mitä tietää, siitä ei tule luopua.

Mutta jos on jatkuvasti väsynyt ja stressaantunut ja sen seurauksena känisee kotona puolisolle ja koulussa lapsille, jostain on luovuttava. Psykologi Pirkko Lahden mukaan vahvan ihmisen tunnistaa siitä, että hänellä on taito luopua asioista. Kannattaa muistaa, että luopuminen ei ole vain jonkin poisjättämistä vaan se tuo myös tilaa jollekin muulle. Kaikelle ei tarvitse sanoa kyllä. Joillekin asioille on terveellistä sanoa ei.

Vuosikokouksessa tuli esille aivan konkreettinen ehdotus lukion opettajille: Laittakaa kokeisiin vain yksi essee. Ylioppilaskirjoituksia ei voi rajata mutta omia kokeitaan voi. Kokeiden korjaus on tuskin kovin monelle se kaikkein tärkein sydämen asia. Rajataan siis sitä.
Opettajana olemisessa on paljon hienoa. Vaalitaan hyviä asioita ja rajataan huonot asiat pois. Pirkko Lahti on todennut opettajan työssä olevan paljon jaksamista edistäviä seikkoja. Voin allekirjoittaa hänen näkemyksensä. Opettaja pysyy nuorena, kun on koko ajan tekemisissä nuorten kanssa. Hänen elämässään on säännöllinen päivärytmi. Työ on itsenäistä ja työn tulokset näkyvät konkreettisesti, kun oppilaat oppivat. Eikä kevään korvalla voi unohtaa viimeistä psykologin mainitsemaa hyvää puolta: pitkät lomat.
Siksi toivotankin oikein rentouttavaa lomaa kaikille! Älkää vain ehtikö joka paikkaan.

Ps. Jos joku kuitenkin haluaa lukea lomallaan, tässä kuluneen vuoden suositukset:

Paul Auster: Näkymätön

Olli Jalonen: Poikakirja

Heini Junkkaala: Kristuksen morsian 

Jaan Kross: Wikmanin pojat

Tuomas Kyrö: Mielensäpahoittajan kirja

Orhan Pamuk: Viattomuuden museo

Jose Saramago: Kertomus sokeudesta

Osmo Soininvaara: Sata-komitea. Miksi asioista päättäminen on niin vaikeaa?

Suomalaisen arjen suuri tarina

Boel Westin: Tove Jansson. Sanat, kuvat, elämä

