Merkkivuotta voi juhlia monella tapaa

Tänä vuonna Suomen sodasta tulee kuluneeksi 200 vuotta, sisällissodasta 90 vuotta, YYA-sopimuksen solmimisesta 60 vuotta, Espoon ensimmäisen kirkkoherran nimittämisestä 550 vuotta, HYOL ry:n perustamisesta 60 vuotta ja Bob Beamonin haamuhypystä Meksikon olympialaisista 40 vuotta. Mitä näistä olet ajatellut juhlia vuoden varrella?
Ainahan on jokin juhlavuosi. Runeberg, Lönnrot ja Snellman saivat 2000-luvun alussa omansa, ja viimeksi juhlittiin Mikael Agricolaa. Pitkään historiaa opettanut opettaja saattaa jo ajatella, että juhlavuoden tulevat ja menevät, mutta oppilaat säilyvät. Niinpä niin. Nyt on kuitenkin tarjolla sellainen juhlavuosi, josta kannattaisi ottaa kiinni – ainakin jollain tasolla.

Valtioneuvoston 1809 – Kansakuntaa rakentamaan –merkkivuosi on tarkoituksella nimetty merkki-, ei juhlavuodeksi. Nimenannolla halutaan korostaa, että jokainen voi itse luoda suhteensa näihin asioihin. Kansakuntahan ei ole koskaan valmis. Historianopettajana voi merkkivuoteen suhtautua ainakin kolmella tavalla: sen voi hyödyntää opetuksessaan, siitä voi innostua itse tai sitä voi käyttää profiilin nostatuksessa ulkopuolisten silmissä. Jokaiseen tapaan tämä kaksoismerkkivuosi tarjoaa erinomaiset mahdollisuudet.

Oletko jo tutustunut merkkivuoden kotisivuihin (www.1809.fi)? Sivuilla on paljon ja käyttökelpoista materiaalia: selkeä aikajana, yksityiskohtaista tapahtumahistoriaa, paljon kuvia ja päivä lööppikin. Sivuilla on myös tapahtumakalenteri. Sitä selatessa menee aivan pää sekaisin: löytyyköhän niin pientä paikkakuntaa Suomessa, ettei jotain järjestettäisi? Kansallismuseossa avataan syksyllä aiheeseen liittyvä iso näyttely, mutta sen lisäksi näyttelyitä on runsaasti ympäri Suomea.
Toisaalta merkkivuosi voi innostaa meitä itseämme pohtimaan, mitä oikein tapahtui 200 vuotta sitten. Eri puolilla Suomea järjestetään monipuolisia Studia generalia –luentosarjoja, joissa sekä Suomen sodasta että Suomen hallinnon järjestämisestä esitetään uusia näkökulmia. Aloitettaisiinko vaikka kiistelemällä siitä, millä nimellä sotaa oikein tulisi kutsua? Vai kuuluiko tämä kiistely johonkin toiseen merkkivuoteen? 
Kolmanneksi merkkivuoden voi hyvin käyttää silkkaan oman oppiaineen profiilin nostoon. Koulun juhliin saa tätä kautta selvän teeman, vierailukäyntien kustannukset on helppo perustella ja yhteistyötahotkin voivat innostua historiasta. Onhan tärkeää opettaa ainetta, jota maan hallituskin pitää esillä kokonaista kaksi vuotta! 

Olen huomannut, että yhteiskuntaopin ja varsinkin talouden opettamisessa on hyvin helppo saada tukea talouselämän ja politiikan edustajilta. Media tuntuu olevan hyvin kiinnostunut siitä, ymmärtävätkö nuoret rahan päälle. Historialla puolestapuhujia on sen sijaan vähemmän. Siksi ottakaamme ilon lisäksi myös hyöty irti tästä juhlavuodesta: valtioneuvoston asia on meidän asiamme. Historia on nyt.
PS. Historian profiilia aiotaan nostaa muullakin tavalla. Lukionopettajien kannattaa jo nyt alkaa suunnitella ensi vuotta sitä silmällä pitäen, että suunnitteilla on ensi syksyksi uusi historiakilpailu. Kyseessä on Suomen kulttuurirahaston ja Svenska kulturfondenin rahoittama ja HYOL:n järjestämä tutkielmakilpailu, jossa lukiolaiset tekevät tutkielmia vuosittain vaihtuvasta teemasta. Tämän tyyppisiä kilpailuja järjestetään muissakin Euroopan maissa ja siksi voittajat pääsevät yhteiseurooppalaiseen seminaariin. Asiasta tulee lisätietoa vielä tämän kevään aikana. Ja etteivät kilpailut loppuisi: merkkivuoteen liittyy myös lukiolaisille tarkoitettu kirjoituskilpailu, jossa voi erinomaisesti yhdistää lähdekritiikin harjoittelemisen merkkivuoden teemaan.
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