Kill your darlings - mitä asioita historiassa pitäisi opettaa?
Jos voisit opettaa kolme asiaa historiasta, mitä opettaisit? Tammikuusta lähtien tämä kysymys on vaivannut mieltäni. Silloin aloitin jäsenenä Opetushallituksen historian opetussuunnitelmaryhmässä, jossa teemme perusopetukseen uutta opetussuunnitelmaa.

Uuden opetussuunnitelman tavoitteena on painottaa yhä enemmän historian taitojen opiskelua. Painopiste tulee olemaan tutkimuksellisissa työtavoissa. Historiaa tutkitaan, sitä tulkitaan, asioihin etsitään syitä ja seurauksia. Historiallista empatiaa harjoitellaan. Taitoja harjoitellaan ja asioista keskustellaan. Tavoitteena on oppia ja opiskella yhdessä.
Historiallisia taitoja ei tietenkään voi harjoitella sellaisenaan, vaan niitä pitää opiskella jonkin sisällön yhteydessä. Tiedot ja taidot eivät ole keskenään ristiriidassa vaan ennemminkin tarvitsevat toisiaan. Aika on kuitenkin rajallinen. Kahdessa viikkotunnissa ei ehdi opettaa kaikkia sisältöjä ja harjoitella kaikkia taitoja. Jos haluaa oppia lisää taitoja, on jätettävä pois sisältöjä. Mutta mitä?
Historian asiat herättävät ihmisissä suuria intohimoja. Tietenkin talvisota on opetettava. Kylmää sotaa ei voi jättää pois. Suomi ennen vuotta 1809 on ymmärtämisen kannalta tärkeää. Ranskan vallankumous muutti maailman. Suomen itsenäistymiskehitys on itsestäänselvyys. Nykyaikaa ei voi tajuta ilman teollistumista, imperialismia, ensimmäistä ja toista maailmansotaa. Tärkeiden asioiden lista on loputon.

”Kill your darlings” sanotaan teatterialan sanonnassa. Kirjailijan pitää uskaltaa jättää omat suosikkinsa pois teoksestaan, vaikka se tuntuisi pahalta. Hyvä kokonaisuus ei saa olla liian täyteen ahdettu, vaan siinä on oltava myös tilaa hengittää. Sama koskee mielestäni koulun historian opetussuunnitelmaa. 
Sisällön miettimisessä kohtaamme monta kysymystä. Kenen historiaa kerromme? Mikä on se narratiivi, jota opetamme? Onko lähestymisemme historiaan poliittinen, taloudellinen, sosiaali-, kulttuuri- vai ympäristöhistoriallinen? Opetammeko yksilön vai yhteisöjen historiaa?
Miten edetään? Pyrimmekö kronologiaan vai etenemmekö temaattisesti? Miten painotamme mikro- ja makrotasoa? Kuinka paljon opetamme Suomen ja kuinka paljon maailmanhistoriaa?
Tässä kohtaa muutun sadun hyväksi haltiattareksi. Annan sinulle, lukija, kolme toivomusta. Saat toivoa yhden teeman, yhden tapahtuman ja yhden lähestymiskulman koulun historianopetukseen. Mitä valitset? 
Samalla toivotan kaikille hyvää ja virkistävää kesää! Tässä vielä lukuvinkkejä kesäksi:

1. Aki Ollikainen: Nälkävuosi

2. Antti Leikas: Huopaaminen
3. Heidi Köngäs: Dora, Dora
4. Mikko-Pekka Heikkinen: Terveiset Kutturasta
5. Johan Bargum: Syyspurjehdus
6. Sergei Dovlatov: Meikäläiset (tai Matkalaukku)
7. Daniel Katz: Orvar Kleinin kuolema

8. Petri Tamminen: Rikosromaani
9. Arvid Järnefelt: Vanhempieni romaani
10. Lars Saabye Christensen: Velipuoli
Kirjoittaja on HYOL ry:n varapuheenjohtaja. Hän pyytää ystävällisesti lähettämään vastaukset kysymykseensä osoitteeseen riitta.mikkola@nic.fi.
