Meitä riittää joka junaan

Aloitin pestini HYOL:n puheenjohtajana vuoden alussa. Tunnettu tosiasia on, että meitä historian ja yhteiskuntaopin opettajia riittää. Vaikka monista opettajaryhmistä on aika ajoin pulaa ja suurten ikäluokkien eläkkeelle siirtymistä pelätään jo nyt, meidän kohdallamme tilanne on toinen. Hissan maikkoja on joka junaan.
Tilanne, että yhtä virkaa hakee leegio toinen toistaan parempia hakijoita ja lyhyistäkin sijaisuuksista saa taistella, on meille kaikille kovin tuttu. Itsekin olen asiasta kirjoittanut Kleioon jutun nimellä ”Koskaan ei ole pyydetty, aina olen tunkenut”. Nuoren opettajan turhautuneet tunteet toisaalla tässä lehdessä eivät ole vieraita. Välillä toivoisi, että lääkärien tavoin mekin voisimme rajusti supistaa yliopistojen sisäänottoa silloin, kun työtilanne on huono.
Toisaalta en kuitenkaan näe pelkästään pahana sitä, että meitä historioitsijoita koulutetaan paljon. Ensinnäkin yliopistotutkinto historia pääaineena on hyvä koulutus, joka sopii moneen. Historian opettajia on koulujen lisäksi töissä median palveluksessa, järjestöissä, politiikassa ja liike-elämässäkin. Yhteiskunnan kannalta on hyvä, että humanisteja riittää muuallekin kuin lapsia kasvattamaan. Toisaalta on myös ilahduttavaa huomata, että historia on yliopistoissa haluttu oppiaine. Eikö se kerro osaltaan siitä, että me opettajat olemme kouluissa onnistuneet herättämään kiinnostuksen ainettamme kohtaan?
Uudet opetussuunnitelmat ja niiden mukana tulleet lisätunnit ovat työllisyytemme kannalta hyvä asia. Peruskoulun lisätunti tuo historian ja yhteiskuntaopin opettajille 16 % enemmän opetusta yläkouluissa. Toki kaventunut valinnaisuus saattaa joissakin kouluissa vähentää valinnaiskursseja, mutta kokonaisuudessaan tuntimäärä lienee kuitenkin lisääntynyt. Myös lukioissa pakollinen taloustiedon kurssi lisää opettajien tarvetta. Jos kaikki nämä lisätunnit siirtyvät suoraan opettajien työllisyyteen, tilanne todellakin paranee. On kuitenkin olemassa vaara, että virassa olevat opettajat vain ottavat enemmän ylitunteja, jolloin lisätunti ei työllistäkään uusia opettajia.
En näe suuria ylituntimääriä tavoiteltavana asiana. Ainahan opettaja ei tietenkään voi valita, ottaako ylitunteja vai ei, mutta jos on mahdollisuus päättää, kannattaa harkita tarkoin. Suurilla opetustuntimäärillä viemme työn uusilta kollegoilta. Samalla menetämme mahdollisuuden saada saman aineen kollegan omaan kouluun. Taloudellisesti ylituntien tekeminen ei ole kovin kannattavaa, sillä ylitunneilla myymme työtämme työnantajalle opetusvelvollisuuteen kuuluvia tunteja halvemmalla. Olemme siis ammattiryhmä, jolle ylityöstä maksetaan perustyöaikaa vähemmän palkkaa. Näiden syiden lisäksi suuret ylituntimäärät eivät anna järjestöllemme hyvää neuvotteluasemaa, kun yritämme saada opetusvelvollisuuttamme laskettua. 
Toivon kovasti, että työtilanteemme paranisi. Mutta tässäkin tilanteessa olen ylpeä ammattiryhmästämme: eivät kaikki ole näin koulutettuja, sivistyneitä, valveutuneita ja aktiivisia. Kyllä hyville tekijöille töitä aina riittää. Siihen uskon.
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