Liian hapokasta?
”Tiedätkö tuotesijoittelumainonnasta?” kysyy nuori toimittaja äidinkielen opettajalta A-Talkin Nuorten ääni -ajankohtaisohjelmassa. Opettaja vastaa hyvin epävarmasti: ”Joo, kyllä mä periaatteessa tiedän.”

Tiedätkö sinä? Marraskuinen ohjelma mainonnasta ja sen opettamisesta kouluissa herätti ainakin minut miettimään asiaa. Ohjelmassa nuoret selasivat Trendi-lehteä ja yrittivät arvioida, mikä on toimituksellista aineistoa, mikä mainontaa. Ei ollut helppo tehtävä. Ilmoitus-teksti oli usein hyvin pienellä kirjoitettu ja toisaalta lehden jutut vaikkapa meikeistä tuotemerkkeineen ja hintoineen kävivät aivan mainoksista.

Ohjelmassa yläkoulun oppilaille näytettiin Lady Gagan Telephone -musiikkivideota ja pyydettiin heitä kertomaan, mitä mainonnan keinoja videossa on käytetty. Aika hiljaista oli. Yksi oppilas alkoi puhua piilomainonnasta, mutta tuotesijoittelusta ei ollut kuullut kukaan.
Katsotko sinä mainoksia? Minä en kovinkaan paljon, koska tv-kanavat, joita seuraan, ovat lähinnä Ylen kanavia. Ulko-ovessakin on ”Ei mainoksia” -tarra. Oppilaat sen sijaan katsovat enimmäkseen mainoskanavia. Ohjelma muistutti minua tästä dualistisesta todellisuudesta, jossa elämme. Pahimmassa tapauksessa koulussa kohtaavat opettaja, joka ei koskaan katso mainoksia ja oppilas, joka ei niitä ole koskaan kyseenalaistanut. 
Mutta ei vielä masennuta! Tulta päin! Kyllä vanhakin koira voi oppia uusia temppuja. Mainonta ja markkinointi ovat kapitalistisessa yhteiskunnassa niin keskeisiä asioita, että olisi sääli jättää niiden opettaminen äidinkielen opettajien vastuulle. Mainokset kuuluvat myös meille, sillä kysehän on propagandasta ja sehän on meidän heiniämme.

Matka mainonnan maailmaan alkakoon. Kuluttajaviraston sivuilta löydän faktaa ja lakipykäliä. Markkinointi ja mainonta -lehden nettisivuilla tutustun Hartwallin kampanjaan Jaffan loppuunmyynti. Youtubesta katson Lady Gagan Telephone -videon.  Mainonnan maailma alkaa avautua. Tiedän jo, mitä on viraalimarkkinointi ja mitä tekevät brändilähettiläät. Ymmärrän, miksi oppilaat alkoivat hokea pari vuotta sitten ”Liian hapokasta”, kun kysyin mielipidettä.  Jatkan lukemalla muotiblogeja. On vaikeaa sanoa, mikä on sissimarkkinointia, mikä vaatteista innostuneen ihmisen tekstiä. Alan miettiä, mikä ylipäätään ei ole mainos.
Anti- eli vastamainokset ovat mielenkiintoista tutkittavaa. Mainoskupla-sivustolla olevat kilpailun voittajamainokset pistävät ajattelemaan. Kirkkaan keltainen ”Hullujen päivät 24/7” tuo esille, miksi Ilkka Taipale erosi aikoinaan virastaan Kellokosken ylilääkärinä. ”Erilainen lahja – Tukesi Suomen politiikalle” tuo oivalluksen ilon. Paras mainonta lähentelee jo taidetta.
Opettajan kannattaa tajuta, että vaikka poliitikot ja päättäjät eivät olisi kiinnostuneita nuorista, mainostajat ovat. Kaupallinen maailma lähestyy nuoria joka päivä monella eri tavalla eikä varmasti jätä käyttämättä mitään toimivaa keinoa. Ehkä brändinrakentajat tuntevatkin nuorten maailman opettajaa paremmin.  Olisiko meillä jotain opittavaa mainosmiehiltä ja -naisilta?
Mainontaa kannattaa opettaa ja siitä kannattaa puhua oppilaille, vaikka omat tiedot, taidot ja asenteet eivät olisi aivan viimeisen päälle päivitetyt. Me elämme maailmassa, joka on täynnä kaupallisia viestejä ja niiden kanssa on opittava elämään. Opettajankin. Joten jospa katsoisinkin Maikkarin ja Nelosen ohjelmia joululomalla ihan vaikka työn kannalta? 

Inspiroivaa joulun aikaa kaikille!
