Mitä kuuden vuoden aikana puheenjohtajana opit?
Pelle Miljoona kysyi 80-luvulla pellavapäiseltä pojalta, mitä tämä oli koulussa oppinut. Laulun poika oli oppinut, että monen lämpimän hymyn takana on usein sielu kylmä ja katala. Hän oli myös oppinut, vaikka ei olisi halunnut, että maailmassa on paljon sotia ja miljoonat lapset ilman kotia.

Olen peruskoulun yläkoulun opettaja. Tiedän, että nykyisiin opetussuunnitelmiin kuuluu oppilaan itsearviointi. Perusopetuksen opetussuunnitelmien perusteissa sanotaan: ”Perusopetuksen yhtenä tehtävänä on kehittää oppilaan edellytyksiä itsearviointiin.  - - Oppilasta tulee ohjata ja kannustaa arvioimaan monipuolisesti osaamistaan ja oppimistaan.”

Olen ollut nyt kuusi vuotta HYOL ry:n puheenjohtajana. Ensi vuonna työtäni jatkaa Jari Aalto. Pellen ja OPS:n hengessä aion nyt arvioida omaa oppimistani HYOL ry:n puheenjohtajana. Kerron myös, mitä en olisi halunnut oppia.

Olen onnistunut toimimaan hallituksen kokouksissa puheenjohtajana lähes kymmenen kertaa joka vuosi. Puheenvuoroja olen pyrkinyt jakamaan tasapuolisesti. Keskustelua olen pyrkinyt sekä lietsomaan että estämään  joutumasta sivuraiteille. Apua olen saanut runsaasti mukavilta hallituksen jäseniltä. Keskustelua on käyty ja päätökset on saatu tehtyä. Olen oppinut, että järjestötoiminta voi olla sekä mielekästä että hauskaa.
Olen pitänyt tiiviisti yhteyttä liiton työntekijöihin: toiminnanjohtaja Kirsi Ruhaseen ja nyt jo tehtäviä vaihtaneeseen projektityöntekijään Hanna Kokkoseen. Sähköposteihin olen pyrkinyt vastaamaan kohtuuajoissa. Olen miettinyt, mitä olen kirjoittanut. Olemme tavanneet myös silmästä silmään lähes joka viikko. Olen oppinut, että liitossa on taitavat työntekijät, joiden kanssa on helppo hoitaa asioita.

Olen ollut jäsenenä monenlaisissa raadeissa. Talousgurussa olen oppinut, että parhaat lukiolaiset ovat tosi fiksuja. Ekonomistien kanssa on mielenkiintoista puhua taloudesta. Suomalaisessa kirjoituskilpailussa olen oppinut, että äidinkieli ja historia ovat läheisiä oppiaineita. Visionääri-kilpailussa olen saanut olla tekemisissä yritysmaailman kanssa. Olen oppinut, että projektit pitää hoitaa ajallaan.

Olen ollut mukana kansainvälisessä yhteistyössä Itämeren, Pohjoismaiden ja Euroopan tasolla. Olen oppinut, että se kannattaa. Muita kuunnellessa saa uusia ideoita ja keksii parempia tapoja hoitaa asioita. Maailmalla kulkiessa olen saanut oppia, että suomalainen koulutusjärjestelmä herättää ihailua. Olen oppinut perustelemaan, miksi me pärjäämme Pisa-tutkimuksessa. En tiedä, osuvatko omat arvailuni oikeaan. Olen myös oppinut, että pohjoismaalaisten kanssa on kotoista olla. Pohjoismaiset tapaamiset ovat leppoisia mutta kiinnostavia kokoontumisia. Tanskalaistakin ymmärtää, kun on tarpeeksi hyvää tahtoa.
Suomessa olen ollut tekemisissä monenlaisten vaikuttajien kanssa. Olen oppinut, että kansanedustajia on moneen junaan. Jokainen keskustelu on ollut erilainen. Virkamiesten kanssa on ollut hyvä tehdä yhteistyötä. Pankkimaailman edustajat ovat aina mielenkiintoista juttuseuraa. Fiksuja ja ajattelevia ihmisiä löytyy eläkelaitoksista, puolustusvoimista, opetushallituksesta, mediasta, ammattiliitoista ja monista muista yhteistyötahoista. Olen oppinut, että jokaisen mielipidettä kannattaa kuunnella. Olen myös oppinut, että yllättävän moni taho on meistä, historian ja yhteiskuntaopin opettajista, kiinnostunut. Moni taho arvostaa meitä opettajia siitä syystä, että osaamme ja uskallamme olla nuorten kanssa tekemisissä ja tunnemme heidän maailmaansa.
Omasta ammattikunnastani olen oppinut, että joka puolella Suomea on fiksuja, monipuolisia ja työhönsä sitoutuneita historian ja yhteiskuntaopin opettajia. Olen saanut tavata paljon opettajia näinä vuosina eri puolilla Suomea. Jossain on puhuttu, jossain syöty ja juotu, jossain laulettu ja tanssittu. Olen oppinut, että meitä yhdistää halu kyseenalaistaa asioita ja sitä kautta oppia uutta. Olen myös oppinut, että täydennyskoulutus kannattaa. Kursseilla tapaa mielenkiintoisia ihmisiä, näkee uusia paikkoja, oppii paljon uutta ja saa tuuletusta aivoilleen. 
Mitä sitten en olisi halunnut oppia? En olisi halunnut oppia, että OAJ:n kanssa toimiminen on niin raskasta, hidasta ja turhauttavaa. Koen epäonnistuneeni palkkausasioiden edunvalvojana. Vaikka OAJ:hin on pidetty monella tasolla yhteyttä, opetusvelvollisuuksille tai edes luokanvalvojan korvaukselle ei ole saatu tehtyä mitään. Aineistolisää on kinuttu ja kampanjoita viritetty. OAJ:n johtoa olen käynyt muiden reaalipuheenjohtajien kanssa tapaamassa ja kirjeitä olen lähetellyt. Mikään ei ole kuitenkaan muuttunut. Tätä en olisi halunnut oppia. Toisaalta olen oppinut, että vaikuttaminen on pitkäjänteistä puuhaa.
Viimeisenä oppinani haluaisin mainita, että yhteistyö on voimaa. Olen oppinut, että muilta saa uusia ideoita silloin, kun omat ajatukset junnaavat paikoillaan. Toisen kannustus on kullanarvoinen asia, kun on väsynyt eikä se muulloinkaan ole pahasta. Yhdessä asioiden tekeminen on hauskaa. Järjestössä saa toimia kunnolla yhdessä, kun itse opettajan työ on usein niin itsenäistä, että se on melkein yksinäistä.
Siksi haluankin kiittää kovasti kaikkia ihmisiä, joiden kanssa olen saanut hoitaa tätä luottamustointa! Toivon jatkajalleni intoa ja sitkeyttä sekä kaikille liittomme jäsenille oikein hyvää joulua ja onnellista uutta vuotta!
