Mitä välii? Historialla on väliä!

Naapurissa kuohuu. Sotilaspatsaan siirtäminen on aiheuttanut Tallinnassa tilanteen, jossa on vaikeaa enää hahmottaa, mistä olikaan kysymys. Erilaisia uhkauksia heitetään ilmaan surutta, ja asioista on tullut kovin vakavia. Meikäläiset ja heikäläiset ovat täysin eri puolilla ja asioista on mitä ihmeellisimpiä käsityksiä.

Kysymys on historiasta. Venäläisten on yhä vaikea myöntää, että he miehittivät Viron vapauttaessaan sen saksalaismiehityksestä. Neuvostoliiton aikana muistettiin vain se, että kommunismi voitti fasismin. Kommunismin omia pahoja tekoja ei ollut olemassakaan tai ainakin sankarillinen Hitlerin kukistaminen oikeutti kaikki pahat teot. Valitettavasti nyky-Venäjä ei ole tehnyt juuri mitään muuttaakseen tätä ajatustapaa, vaikka valtio periaatteessa demokraattinen onkin. Venäläiset kun näkevät mielellään kommunismin fasismin vihollisena, kun taas lännessä ajatellaan, että kummatkin nämä aatteet ovat demokratian vihollisia.


Kysymys on myös historian opetuksesta kouluissa. Viron historian opettajien puheenjohtaja Mare Oja sanoi, että historian kouluopetuksen ongelmana on jälleen se, että koulussa opetetaan eri historiaa kuin kotona. Neuvostoaikana virolaiset lapset oppivat koulussa, että Neuvostoliitto vapautti Viron. Kotona sen sijaan puhuttiin miehityksestä. Nyt osat ovat vaihtuneet, kun kouluissa puhutaan miehityksestä mutta Viron venäläisten kodeissa vaalitaan Neuvostoliiton sankaritarinaa. Tällainen tilanne on todella haasteellinen naapurimaan kollegoillemme.

Viron hankala tilanne muistuttaa yhä uudelleen historian opetuksen tärkeydestä. Historiaa voidaan käyttää vaarallisena lyömäaseena mutta toisaalta sen oikea tunteminen on avain sopusointuun. Lännen kannalta Venäjän ongelma on juuri se, ettei se ole missään vaiheessa halunnut tutkia aktiivisesti ja rehellisesti omaa historiaansa. Niin kauan kuin historia on täynnä mustia aukkoja, joita ei haluta selvittää, on myös nykypäivä täynnä tietämättömyyttä ja arvaamattomuutta. Siksi historian pitää tutkia myös ikäviä asioita.

Koulun historian opetuksessa on tärkeää opettaa myös taitoja. Kansalaisena eläminen vaatii vähintäänkin hyviä keskustelutaitoja, kykyä sietää eri mielipiteitä, taitoa erottaa tosiasiat propagandasta ja taitoa osata katsoa asioita myös toisen näkökulmasta. Sakari Suutarisen artikkelissa toisaalla tässä Kleiossa kirjoitetaan yhteiskuntaopetuksesta ja siitä, miten tärkeää yhteiskunnallisten taitojen opettaminen on. Näitä taitoja tulee opettaa myös historiassa, sillä ne kuuluvat keskeisesti sinne. Niiden oppiminen on avain aktiiviseen kansalaisuuteen ja toimivaan kansalaisyhteiskuntaan.

Yksi keskeisimmistä historian taidoista on uhrin asemasta pois pääseminen. Uhri on passiivinen objekti, joka ei voi vaikuttaa omaan elämäänsä eikä parantaa tilannettaan. Niin yksityisen ihmisen kuin kokonaisen kansakunnankin kohdalla uhrin asemaan linnoittautuminen on paha virhe. Ei Suomi ollut ajopuu sen enempää kuin historian opettajat ovat opetusvelvollisuusjärjestelmän kärsijöitä. Tätä ajattelutapaa pitää vastustaa toimimalla ja yrittämällä. Yrittänyttä ei laiteta!

On hienoa olla näin tärkeiden asioiden vaalija. Kesän kynnyksellä voimme siis ammattikuntana nostaa omaa häntäämme ja todeta, että me todella rakennamme parempaa tulevaisuutta. Malja sille!
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