”Onni työssä, onni meissä”
Oletko onnellinen? Tätäkin asiaa käsitteli Demos-ajatushautomon Roope Mokka esiintyessään meille Helsingin ja Espoon kevätpäivillä huhtikuussa. Puheenvuoronsa pääaiheena Mokalla oli työelämän muutokset ja tulevaisuus. Mokan johtava idea oli, että nykyisin liian moni kokee jatkuvaa ristiriitaa työn ja omien moraalikäsitystensä kanssa, kun markkinat ajavat etiikan edelle. Väärälle kohdeyleisölle puhut, ehdin jo ajatella, koska opettajathan ovat sellainen ryhmä, jotka ovat valinneet ammattinsa enemmän työn sisällön kuin sen tuottaman materiaalisen hyvän takia.
Mokan puheet onnellisuudesta työssä ja elämässä yleensäkin kuitenkin kolahtivat. Mokka kertoi kansainvälisistä onnellisuustutkimuksista, joissa on todettu, että tietyn pisteen jälkeen ihmisten kokema onni ei enää lisäänny, vaikka materiaalinen elintaso nouseekin. Sama tapahtuu valintamahdollisuuksien kanssa. Suomessa me olemme jo ohittaneet nuo kummatkin pisteet eli tavallaan voisi sanoa, että onnen kannalta olemme sekä liian rikkaita että meillä on liikaa, mistä valita.

Mistä onni sitten muodostuu? Mokka kertoi, että tutkimuksissa ihmiset selittävät onneaan kahdella eri tavalla: he ovat onnellisia joko asioista tai tekemisestä. Kun ihmiset ovat onnellisia jostakin, he vertaavat omaa tilaansa toisiin ja syntyy kilpailutilanne. Sen sijaan kun ihmiset ovat onnellisia toiminnassa, he ovat onnellisia jaetuista kokemuksista. Siirsin nämä onnen selitykset historian ja yhteiskuntaopin opettajan työhön. Me emme voi olla onnellisia asioista, koska opetusvelvollisuutemme on suurempi kuin muilla ja luokanvalvojuudessakin tulee suurimmalla osalla turpaan. Ei auta siis vertailla itseään muihin. Sen sijaan jaettuja kokemuksia meillä on vaikka muille jakaa: juuri meidän aineessammehan pohditaan, kyseenalaistetaan, muodostetaan maailmankuvaa yhdessä, kiistellään, kuunnellaan toista ja toivon mukaan vähän kasvetaankin ihmisenä. 
Parempaa todistusta yhteisestä, jaetusta onnesta kuin Minna Ängeslevän kommentti Opettaja-lehdessä 17/2009 ei oikein voi olla. Olimme kevätpäivillä valinneet vuoden opettajaksi kokeneen Antti Penttilän Kajaanista. Opettaja-lehti uutisoi tämän valinnan pienesti, mutta uutisen alapuolella Opettajan toimittaja kirjoitti: ”Jos jonkun entisistä opettajistani saisin palkita, niin nimenomaan Penttilän Antin. Hyvä valinta, HYOL! Antin erityinen taito on opettaa opiskelijoita ajattelemaan itse. 80-luvun Kajaanin Linnan lukiossa Antin historiantunnit etenivät keskustelujen tahtiin, eikä tunteja totisesti voinut totisiksi väittää. OPS:n mukaiset asiat tulivat käsiteltyä, vaikka oppikirja jäikin lähinnä kotilukemiseksi. --- Onnea Antti!”

Olen itse ajatellut, että osa palkastamme maksetaan työn mielekkyytenä. Tätä en sano työnantajan enkä OAJ:n edustajille, mutta omille porukoille voin tämän tunnustaa. Kun menee hyvin, voi työssään nauttia harvinaisen mielenkiintoisista keskusteluista ja kun menee huonosti, voi turvautua emeritus historian opettaja Vilho Lintuseen mottoon: Aina joku jotain oppii, jopa historian tunnilla.”

Onnen olemus tulee hyvin esille Matti Rossin runossa Olen minä onnellinen. (Ja nyt armaat kollegat, yrittäkää lukea runo runona tarttumatta Matti Rossin monenkirjavaan henkilöhistoriaan, vaikka se vaikeaa onkin…) 

En minä onnea hakenut, 

onni saapui etsimättä, 

elämän suuressa puvussa, 

kirjavissa kankahissa; 

työn se tarjosi minulle.

Paljon on onnea polulla, 

kummat mutkat kiertävällä; 

onni työssä, onni meissä, 

yhteisessä aatteessamme.

”Yhteinen aatteemme” saattaa joillakin kaihertaa, mutta tulkitaan sen nyt aktiivisen kansalaisuuden aatteeksi. Jos tapaatte kesälaitumilla seuraavia henkilöitä, jutelkaapa yhteisen asiamme tärkeydestä:

erityisasiantuntija Juha Karvonen, Kuntaliitto

koulutus- ja työvoimapoliittinen asiantuntija Jari-Pekka Jyrkänne, SAK 
asiantuntija Mirja Hannula, EK 

neuvottelupäällikkö Vuokko Piekkala, KT

kansanedustaja Tuomo Hänninen, Keskusta

kansanedustaja Raija Vahasalo, Kokoomus
rehtori Risto Rönnberg, Vihreät
kansanedustaja Mikaela Nylander, RKP

kansanedustaja Tommy Taberman, SDP
Nämä ihmiset on nimittäin kaikki nimitetty peruskoulun tuntijakoa miettivään työryhmään. On tärkeää muistuttaa heitä siitä, että me, historian ja yhteiskuntaopin opettajat kasvatamme tulevaisuuden aktiivisia kansalaisia. Olemme siis samalla asialla kuin eduskunta, ammattijärjestöt ja kaikki muut yhteiskunnalliset toimijat.
Lopuksi toivotan oikein hyvää kesää kaikille. Levätkäähän ja keksikää uusia juttuja! 

Ps. Listaan vielä kuluneen vuoden parhaat kirjat sadepäivien varalle. Sofi Oksasen jätin pois – vaikka se hyvä kirja onkin – kun se on jo niin monesti palkittu.
Paul Auster: Sattumuksia Brooklynissa

Niina Hakalahti: Uimataito 

Bengt Jangfeldt: Panoksena elämä. Vladimir Majakovski ja hänen piirinsä

Jhumpa Lahiri: Tuore maa

M. A. Numminen: Helsinkiin. Opiskelija Juho Niityn sivistyshankkeet 1960-1964
Arne Nevanlinna: Marie

Cecile Slanka: 101 tapaa jättää rakas

Henrik Tikkanen: Kulosaarentie 8 
Maarit Verronen: Normaalia elämää

Robert Åsbacka: Urkujenrakentaja
Riitta Mikkola

Puheenjohtaja
