Opettajia kannattaa kouluttaa
Muistelen tänä syksynä taannoista Opetushallituksen tutkimusta, jossa selvitettiin eri tekijöiden vaikutusta koululaisten oppimistuloksiin. Yllättävää kyllä, tärkeimmäksi eivät nousseet ryhmäkoon pienentäminen, oppimateriaalien ajantasaistaminen tai monipuolistaminen eikä tietoteknisten välineiden parantaminen. Näillä seikoilla oli kyllä merkitystä, mutta vain osassa tapauksissa ja epäsuorasti. Ainoaksi suoraan oppimistuloksiin korreloivaksi tekijäksi osoittautui nimittäin opettajien täydennyskoulutus. 
Jos tällainen tutkimus on todella tehty, siitä ei kannata kertoa suurelle yleisölle. Mehän taistelemme pienten opetusryhmien puolesta eikä kannata vuotaa julkisuuteen argumentteja, jotka sotivat sitä tavoitetta vastaan. Silti tutkimustulos on pohtimisen arvoinen.

Jos pidämme oppilaiden ja opiskelijoiden koulutusta tärkeänä, eikö se ole tärkeää myös meille itsellemme? Meidänkin tietomme ja taitomme kaipaavat uudistamista ja ajantasaistamista. Varsinkin alati muuttuvassa yhteiskuntaopissa tämän asian huomaa lähes päivittäin: kukaan meistä ei voi sekä kotimaan politiikan että EU-asioiden että sijoittamisen että kansantalouden että sosiaaliasioiden että (huh huh näiden kaikkien kanssa) oikeustieteen erityisasiantuntija. Jokaiselta kurssilta oppii aina jotain uutta. Ja jos olisikin niin viisas, ettei mitään uusia tietoja enää voisi hankkiakaan, on tarjolla aina oppilaana olon kokemus. Meille, jotka päivästä toiseen esiinnymme itse framilla ja olemme aktiivisia toimijoita, tekee välillä hyvää istua oppilaan asemassa penkissä. Silloin ymmärtää, mikä innostaa ja mikä puuduttaa ja omaakin opetusta tulee – toivottavasti – mietittyä eri näkökulmasta. Lisäksi on ehkä helpompi ymmärtää iltapäivän opiskelijaa, joka ei jaksa enää innostua aiheesta. 
Täydennyskoulutusta siis tarvitaan – monestakin syystä. Valitettavasti kaikki työnantajat eivät vain ymmärrä tätä. On kuntia, joissa koulutukseen saa mennä, jos koulutus tapahtuu työajan ulkopuolella eikä aiheuta työnantajalle mitään kustannuksia. Eli työnantaja lupaa, että vapaa-ajallaan saa tehdä mitä lystää, jopa kouluttaa itseään. Tällainen työnantajan suhtautuminen on varsin nurjamielistä enkä kutsuisi sitä kannustavaksi, mutta samalla tavalla kuin peruskoulukaan ei loputtomista arvosteluista huolimatta ole pystynyt kaikkia oppilaita tasapäistämään, ei työnantajakaan pysty nollalinjallaan kaikkia nujertamaan.  Koulutuksen hyöty kun on suuri myös itse opettajalle, ei pelkästään vain hänen oppilailleen ja opiskelijoilleen.
Rehtorin kansliaan (tai kunnanäitien puheille) kannattaa kuitenkin aina marssia koulutusrahoja pyytämään. Tänä syksynä kannattaa pitää esillä opetussuunitelmien muutosta ja taloustiedon lisääntynyttä opetusta. Työnantajalla on velvollisuus myös kouluttaa opettajia vastaamaan uuden opetussuunnitelman haasteisiin: tämä täytyy muistaa tuoda rehtorille esille. Ja koska köyhimmässäkin kunnassa on aina jonkun verran rahaa opettajien täydennyskoulutukseen, niin miksi me emme olisi sitä kakkua jakamassa? Ei ole hullu se, joka pyytää, vaan se joka maksaa. 
Haluan mainostaa kaikille niille, joiden työnantaja ymmärtää täydennyskoulutuksen arvon, tämän tulevan lukuvuoden koulutusmahdollisuuksia. Syksy alkoi valtakunnallisella Talous tutuksi –koulutuspäiväsarjalla. Paikkakuntakohtaiset koulutuspäivät jatkuvat lokakuussa EU-koulutuksella ja perinteistä historian asiaa käsitellään lokakuun lopussa Historian päivillä Helsingissä. Koko ajan on myös menossa OPH:n maksuttomia kursseja eri aiheista. Kaikista näistä koulutuksista löytyy lisätietoa liiton sivuilta kohdasta kurssit.
Lopuksi muistuttaisin kaikkien kurssien piilo-opetussuunnitelmasta. Kahvitauon aikana voi kuulla kiinnostavia naapurikunnan opettajan kokemuksia. Päivällisellä voi yhdessä arvioida päivän esiintyjiä ja jatkaa kesken jäänyttä keskustelua. Illanvietossa voi tutustua uusiin ihmisiin. Ja lopuksi kotimatkalla voi pohtia, mitä kaikesta jäi käteen ja millehän kurssille seuraavaksi menisi. 
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