Kohti toista vuotta
Ensimmäinen vuoteni HYOL ry:n puheenjohtajana on lopuillaan. Päätin kirjoittaa muutamia päällimmäisiä ajatuksia kuluneesta toimintavuodesta. Tekstini ei kilpaile toimintakertomuksen kanssa, sillä en kaivanut esiin yhtään hallituksen kokouksen pöytäkirjaa tuekseni. Luotin vain muistiini ehkä senkin takia, että ikänäköisyys vaivaa ja lukulasit ovat taas kadoksissa. Liiton säännöt määräävät toimintavuoden rytmin, joten tietyt tapahtumat toistuvat yhtä varmasti kuin tämä karsea marraskuu loppuu aikanaan. Lukijan ei siis kannata odottaa kovin yllättäviä käänteitä. Liiton talouskin on vakaalla pohjalla ja jäsenmäärä hienoisessa kasvussa. Sen sijaan valotan sellaisia helposti taustaan sulautuvia asioita, jotka mielestäni ansaitsevat jäsenistön huomiota. 
Hallituksen ja työryhmien vuosi alkaa tammikuun alkupäivinä, jolloin kokoonnumme suunnittelemaan toimintavuoden painopisteitä. Näistä tärkein näin loppuvuodesta katsoen oli ja on peruskoulun tuntijako ja opetussuunnitelmatyö. Suurin vastuu tehtävästä lankesi luonnollisesti peruskoulutyöryhmälle, joka tekee mielestäni erinomaista työtä. Tuntijakoon vaikuttaminen on pitkäjänteistä hommaa, jonka lopputulos on aina epävarma. Tällä kierroksella meille kävi lopulta suhteellisen hyvin. Tuntijakoesityksen avoimia kysymyksiä ja opetussuunnitelman linjauksia työstetään muiden muassa Pedagogisten opettajajärjestöjen edustajistossa eli POE:ssa. Siellä meitä edustaa Marja Asikainen, jonka vankkaa asiantuntemusta arvostetaan muissakin ainejärjestöissä. Uuden opetussuunnitelman yleiset linjaukset ovat juuri nyt kommentoitavana Opetushallituksen sivuilla. Oppiainekohtainen opetussuunnitelmatyö käynnistyy vuoden vaihteen jälkeen ja Opetushallitus kutsunee entiseen tapaan opettajia työryhmien jäseniksi.
Lukion uudistamisen välttämättömyydestä saa lukea joka päivä lehdestä, mutta ainakin HYOL:n lukiotyöryhmän näkökulmasta päättäjien huomio keskittyi lähes täysin peruskouluasioihin. Lukion historian ja yhteiskuntaopin opetussuunnitelmien uudistamista koskeva muistiomme toimitettiin jo aikoja sitten Opetushallitukseen, ja lisäksi Hannele Palo ja minä kävimme esittelemässä sitä Opetusministeriössä. Kevätpäivillä Tampereella opetusministeri lupaili kutsua meidät pakeilleen. Sen jälkeen on ollut hiljaista siihen nähden, että uudistuksen pitäisi astua voimaan elokuussa 2016. Parempaa tuntuu kuuluvan tiedotustyöryhmälle, jonka ansiosta nettisivumme kukoistavat ja Kleio on mielestäni sisällöltään ja taitoltaan parempi kuin koskaan. Juttuja on jonoksi asti. Huonot ajat näkyvät ilmoitusmyynnissä, mutta vastaavasti painokustannukset alenevat ensi vuonna toiminnanjohtaja Kirsi Ruhasen suorittaman ankaran kilpailutuksen ansiosta. 
Tämän vuoden koulutusten osallistujamäärien ajatteleminen aiheuttaa täällä päätteen äärellä irvistyksiä, joita ette valitettavasti näe. Syyspäivien Amerikka-aiheinen kurssiohjelma oli loistava ja suoraan sovellettavissa vaikkapa lukion Kulttuurit kohtaavat -kurssin opetukseen. Myös kesäkuun kurssista saimme jälleen hyvää palautetta. Siitä huolimatta osallistujia oli molemmissa hyvin vähän, Tampereen kevätpäivillä sentään kohtalaisesti. Toisaalta EU-seminaarit ja Talous tutuksi -koulutukset vetivät väkeä mukavasti. Ehkä niiden suosio perustuu siihen, että viimeksi mainitut olivat yhteistyökumppaneidemme ansiosta maksuttomia. On myös totta, että kuntien täydennyskoulutus- ja sijaisrahat ovat tiukalla. Jos teillä lukijoilla on ehdotuksia kurssien sisällöistä tai järjestelyistä, niin kirjoittakaa niistä vaikkapa seinällemme Facebookissa tai lähettäkää ehdotuksia sähköpostilla toiminnanjohtajallemme. Tutustukaa myös ensi vuoden kurssitarjontaan ja sitten vain klikkailemaan ilmoittautumislomakkeita.
Kuluneen vuoden aikana olemme hallituksessa useampaan kertaan taivastelleet, kuinka suosittu yhteistyökumppani HYOL on. Jos vilkaisette vaikka edellistä toimintakertomusta, näette vaikuttavan listan kokonaisuudessaan. Tämä on tietenkin iloinen asia monestakin syystä. Ensinnäkin yhteistyö mahdollistaa ne monet suositut kilpailut, joiden avulla voimme ohjata koululaisia esimerkiksi taloudellisten kysymysten ääreen. Kumppanimme tuottavat meille myös opetukseen sopivaa materiaalia, joista tuoreimmista haluan mainita Kelan ja Telan yhteisen hienon materiaalin, jonka saitte vastikään kotiinne ja joka on pian sähköisenä versiona nettisivuillamme. Yhteistyö muiden toimijoiden kanssa tuottaa todennäköisesti myönteistä huomiota oppiaineillemme ja se on mielestäni hyvä sijoitus tulevaisuuden kannalta. Kokouksia, yhteistyötarjouksia ja kutsuja tosin tulee niin paljon, että välillä hirvittää. Yritämme tietysti tarttua kaikkiin niihin tilaisuuksiin, joista voi poikia jotain jäsenistölle hyödyllistä. Osallistuminen Demokratia 2012 -palkintojenjakotilaisuuteen ainakin kannatti, sillä tapasin Helsingin Nuorten Ääni -toimituksen väkeä, joiden kanssa juttelimme yhteistyökuvioista. 
Lämpimät kiitokset kaikille teille, jotka tänäkin vuonna uhrasitte aikaanne HYOL:n moninaisissa riennoissa.
Hyvää itsenäisyyspäivää ja joulun odotusta!
	asiakirja2 



