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Lukion uudistamisesta sukeutui joulun alla vilkas keskustelu, jonka tuntuu kiteytyvän ministeriön asettaman työryhmän kolmeen tuntijakoehdotukseen. Työryhmä tuli ilmeisesti siihen tulokseen, että suomalainen lukio on jotenkin rikki ja vastuu yleissivistyksestä jätetään tästä lähtien opiskelijoille itselleen. Lukiolaisten edustajat tarkensivat kantaansa myöhemmin ja totesivat, että vain hyödyllinen, hauska ja kiinnostava on yleissivistävää. Niin ja luonnollisesti laaja on synonyymi pinnalliselle. Kehityspsykologian ja pedagogiikan tuntijoina opiskelija-aktivistit totesivat myös, että lukio on täynnä turhaa kertausta, koska riittävä yleissivistys saadaan jo peruskoulussa. Työryhmä puolestaan esitti, että eurooppalainen sivistyskäsitys voidaan määritellä asetuksella. Opiskelijoiden ja yhteiskunnan etu sekä tasa-arvonäkökohdat saivat tuskin lainkaan huomiota, mutta nekin ovat onneksi tulleet esiin julkisessa keskustelussa.
Vaikka olen vain tällainen nurkkakuntainen opettajanhylky, rohkenen olla sitä mieltä, että nykylukio ei käsittääkseni ole vahingoittanut haltuumme uskottuja lapsukaisia, päinvastoin. Virkamiehet pystyvät hahmottamaan ratkaisujensa yhteiskunnallisen kontekstin, tuomarit pystyvät arvioimaan tapauksia eri näkökulmista ja toimittajat osaavat taustoittaa juttunsa. Suomalaisten yritysten edustajat osaavat ulkomailla puhua muustakin kuin nostureista tai hisseistä. Asiakkaamme eli veronmaksajat saavat siis olla varsin tyytyväisiä. Jos me äänestäjät puolestaan haluamme, että monimutkaiset yhteiskunnalliset kysymykset ratkaistaan tulevaisuudessa Hommaforumin huutoäänestyksissä, toivon että kansanedustajat opiskelijajärjestön asemesta tekevät tarvittavat päätökset. Minusta se olisi jotenkin reilumpaa.
Opiskelijoiden vapautusrintama sai paljon ymmärrystä työryhmässä, mutta yhteiskunnan valistuneet tahot olivat hereillä ja tyrmäsivät kansakunnan kulttuuripääoman ulosmittaamisen valinnanvapauden nimissä. Minusta oli mukavaa, että erityisesti historia sai tällä kertaa paljon huomiota. Reaktiot olivat spontaaneja, eivätkä suinkaan HYOL:n hallituksen tilaustyötä. Monet huolestuneet kansalaiset olivat lisäksi meihin yhteydessä ja toivat esiin järkytyksensä. Hallituksen lukiotyöryhmä ei sekään ole istunut toimettomana, vaan olemme olleet yhteydessä kaikkiin tahoihin, joilla oletamme olevan vaikutusvaltaa asiassa. Kiitos myös kaikille jäsenille, jotka ovat olleet aktiivisia. Erityiskiitos teille jotka olitte läsnä Oulun kerhon tilaisuudessa keskustelemassa lukion uudistamisesta.
Viikolla 6 olin eduskunnan kansalaisinfossa keskustelemassa tuntijakoehdotuksista. Eri puolueiden edustajien puheenvuoroista ymmärsin, että puolueet muodostavat kantansa asiaan aivan lähitulevaisuudessa. Juuri nyt kannattaa olla suoraan yhteydessä kansanedustajiin ja ministereihin. Ministereiden viestit kannattaa lähettää myös valtiosihteereille ja avustajille. Olen samaa mieltä tilaisuudessa puhuneen ministeri Krista Kiurun kanssa siitä, että mikään ehdotuksista ei sellaisenaan kelpaa, vaan täytyy luoda neljäs malli. Toisaalta nykyisessä tuntijaossakaan ei mielestäni ole mitään vikaa. Pääsisimme pian itse pihviin eli opetussuunnitelmatyöhön. Vain sitä kautta syntyy entistäkin vetovoimaisempi yleissivistävä lukio. Ja mikä parasta kansalaiset voisivat nukkua yönsä rauhassa luottaen tulevien päättäjien olevan riittävän valistuneita ottamaan vastuun itsestään ja meistä muista. 
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