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Kaksi viikkoa sitten OAJ järjesti lukukausittaisen aineopettajaliittojen puheenjohtajatapaamisen. Tilaisuudessa käsiteltiin lähinnä peruskoulun ja lukion opetussuunnitelmauudistuksia. Peruskoulun osalta puhuttiin mm. kadonneista kolmesta valinnaistunnista. Ammattijärjestömme on tiedustellut asiaa ministeriötä myöten, mutta asia on kuulemma lykätty epämääräiseen tulevaisuuteen. Opetussuunnitelmatyö on kuulemma nyt tärkeämpää. 
OAJ:n lakimiesten mielestä aineopettajien ja luokanopettajien työnjakoa yhtenäisessä peruskoulussa ei voida päättää valtakunnallisella tasolla vaan paikallisesti. Monet ovat tulkinneet asian niin, ettei OAJ halua sekaantua asiaan järjestön sisäisten ristiriitojen ehkäisemiseksi. Voi siis olla, että OAJ:ltä on turha odottaa ohjeita kuntien luottamusmiehille tässä asiassa. Siksi jokaisen peruskoulun aineopettajan kannattaa olla aktiivinen ja vaatia paikalliselta luottamusmieheltä tasapuolisuutta. Jos luokanopettajat saavat opettaa yläkoulussa, aineopettajien on saatava opettaa alakoulussa. Ei liene pahitteeksi vaikka olisitte asiassa yhteydessä myös OAJ:n edunvalvontaosastoon. Asia on joka tapauksessa ratkaistava kun kuntakohtaisia opetussuunnitelmia aletaan valmistella. Perusopetusasetus 1 luku 1§ toteaa asiasta: "Vuosiluokilla 1–6 opetus on pääosin luokanopetusta ja vuosiluokilla 7–9 pääosin aineenopetusta, ellei opetussuunnitelmassa toisin määrätä."
20.11.2013 osallistuin YTL:n lukioyhteistyöryhmän kokoukseen. Ryhmään kuuluu kymmenkunta jäsentä, ja tarkoitus on kokoontua keskustelemaan ylioppilaskokeen uudistamiseen liittyvistä asioista sitä mukaa kun uudistus etenee. Tällä kertaa keskustelimme mm. äidinkielen kokeesta, josta siis ei tule yleissivistystä mittaavaa koetta, vaan päinvastoin reaalikokeita kehitetään itsenäisinä kokeina. Pyrkimys on kehittää kokeita siihen suuntaan, että korkeakoulut voisivat nykyistä helpommin hyödyntää arvosanoja opiskelijarekrytoinnissaan. Paljon oli puhetta myös lukiodiplomijärjestelmän ulottamisesta muihinkin kuin taideaineisiin. Vaihtoehtona pohdittiin tutkielmakursseja. Tarkoitus ei kuitenkaan missään tapauksessa ole luoda yo-kokeelle rinnakkaista tutkintojärjestelmää. 
Ylioppilastutkintolautakunnan pääsihteeri Kaisa Vähähyyppä tuntui vierastavan ainekohtaisten mallitehtävien luomista lautakunnan toimesta. Vaarana on, että lukion opettajat alkavat prässätä lukiolaisia mallitehtävien avulla, eivätkä enää rohkene itse keksiä parempia. Joka tapauksessa pääsihteeri toivoi, että kaikki opettajat osallistuisivat tehtäviä koskevaan keskusteluun Digabi-sivustolla, jos ja kun tehtäväehdotuksia alkaa jaostoista tulla. Yhteiskuntaopin osalta niitä voi odottaa ensi keväänä. Tässä yhteydessä puhuimme myös opiskelijoiden TVT – valmiuksista. Tehtävien tulee ensinnäkin olla sellaisia, ettei eniten tekstiä kirjoittanut voita kilpaa. Lisäksi on varmistettava, että kaikki kokelaat osaavat käyttää tehtävien ratkaisemiseksi tarvittavia ohjelmia, vaikkapa Exceliä. Opiskelijoiden yhdenvertaisuus merkinnee siis sitä, että sähköistämisen luomat mahdollisuudet otetaan käyttöön hitaasti, mutta tehtävien määrä saattaa vähetä alusta alkaen.
Muistutan teitä vielä siitä, että lukion tuntijakotyöryhmän esitys julkaistaan 2.12 kuluvaa vuotta. HYOL:n hallitus on jo alkusyksystä toimittanut oman, järjestyksessä toisen, kannanottonsa tiedoksi kaikille niille päättäjille ja vaikuttajille, joiden hallitus oletti voivan vaikuttaa asiaan. Hallituksen kannanotto on nähtävissä HYOL:n verkkosivujen jäsenosiossa. Meillä ei ole edustajaa työryhmässä, mutta vetosin asiassa työryhmän toimivaan ystäväämme siitä huolimatta, että työryhmän esitys on kuulemma lähes valmis. Työryhmä on kaiken kaikkiaan toiminut hyvin salassa, mitä itse pidän vieraana suomalaiselle hallintokulttuurille. Mielestäni meidän ei kuitenkaan kannata tässä vaiheessa soutaa venhettä lepikkoon, vaan odottaa rauhassa esityksen julkistamista. Sen jälkeen niin hallituksen kuin jäsenistönkin pitää olla hyvin aktiivisia asiassa. Toivon myös teiltä kaikilta palautetta hallituksen suuntaan lukion uudistamisen edetessä. Olemme jo nyt vastaanottaneet useita hyödyllisiä ehdotuksia. 
Kirjoittaja on HYOL ry:n hallituksen puheenjohtaja.
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