Suuri puhallus
Rakennusalalla on menossa suuri rakennemuutos. Bitit korvaavat betonin ainakin julkisessa rakentamisessa. Lähitulevaisuudessa lukioiden ja ammattiopistojen opiskelijat saanevat yhä useammin katon päänsä päälle virtuaalisesta koulusta, jota täällä Helsingissä kutsutaan Stadin eKampukseksi. Rakennus on pian harjakorkeudessa ja verkkoinsinöörit ja asiantuntijat hälisevät uudenlaisista ratkaisuista, joiden oletetaan olevan oppimisen näkökulmasta nerokkaita ja luonnollisesti kustannustehokkaita. Verkkopedagogiikkakoulutukset vetävät laajoja joukkoja kiinnostuneita opettajia.
Samaan aikaan työmaalla leviää hämmennys. Kaiken tohinan keskellä huoneita suunnittelevien ja rakentavien opettajien työehdot on jokseenkin sivuutettu arkisina ja kiusallisina sivuseikkoina. Tämä lienee varsin tavallista nykypäivän rakennustyömailla. Käsitykseni mukaan työnantajien ja opettajien edustajat pääsevät sopimukseen siitä, että jos opettaja asettuu luomaansa kurssihuoneeseen ja avaa sen kotikunnan opiskelijoille tulla, hän saa siitä virkaehtosopimuksen mukaisen korvauksen. Ratkaisu on mielestäni lähes kohtuullinen. Tiedän kokemuksesta, että verkkokurssin opettaminen on yhtä työlästä kuin kontaktiopetus, mutta työ valtaa myös enenevässä määrin vapaa-ajan. Nykypäivän opiskelijat odottavat opettajan istuvan päätteensä ääressä myös iltaisin tai sunnuntaina aamuyöllä kun opiskelija saapuu riennoiltaan kotiin.
Monet muut asiat ovat sopimatta. Entä jos verkkokoulutuksen järjestäjä vuokraa huoneesi toiselle opettajalle, antaa naapurikunnan opetusviranomaisten ladata sen serverilleen tai myy verkkokoulun ulkomaille osana Suomen kasvavaa palveluvientiä? Minulle on vakuutettu, ettei tällainen tulevaisuus ole mahdollinen, koska verkkomateriaalit valmistaneilla opettajilla on niihin tekijänoikeudet. Mutta entä, jos he luopuvat niistä? Sattumalta eteeni leijaili sopimuspohja, jossa tekijänoikeuksista tarjottiin kertakorvaussummaa, joka oli kaiken lisäksi jätetty avoimeksi. Jokainen opettaja saisi kai vastata korvaussummaa koskevista neuvotteluista itse. Pahimmassa tapauksessa opettaja myisi oikeutensa pikkusummasta, eikä hän saisi penniäkään mahdollisista muista tuotoista. Tekstissä ei puhuttu mitään siitäkään, kuka ostaa tarvittavan kuvamateriaalin. Minä en allekirjoittaisi näillä ehdoilla.
Koska minä en vastusta verkko-opetusta enkä sähköisiä opetusmateriaaleja vaan päinvastoin, minulla on rakentava ehdotus. Ensinnäkin opettajan tulee saada korvaus, joka kerta kun toinen opettaja käyttää hänen materiaalejaan. Näin toimitaan esimerkiksi Helsingin avoimessa yliopistossa. Myös materiaalin maksuttomasta levittämisestä kotimaassa pitäisi saada korvaus. Se voitaisiin sitoa esimerkiksi kurssille osallistuvien opiskelijoiden määrään eli yksikkökustannuksiin. Jos kustantaja eli kunta myy materiaalin toiseen maahan julkaistavaksi muulla kuin alkuperäiskielellä, opettajan pitäisi saada oma osuutensa kustannusoikeuksien tuotosta. Näillä ehdoilla voisin myydä tekijänoikeuteni, jos vielä hinnoista sovitaan. Muussa tapauksessa harkitsen osaamiseni myymistä yksityiselle kustantajalle tai rakennutan oman oppimisalustan. Pääomakustannuksia ei juuri ole ja taitavia yhteistyökumppaneita löytyy helposti.
Alennusmyynnit näyttävät alkavan myös opettajankoulutuksessa. Muutamat opettajankoulutuslaitosten edustajat ovat kirjoitelleet lehdissä ”laaja-alaisesta kasvatusalan tutkinnosta”, joka tarkoittaisi muun muassa yläkoulun opettajien pätevyysvaatimusten alentamista. En voi ymmärtää mitä järkeä tässä on. Mitä hyötyä oppilaat saavat jatko-opinnoissaan opettajista, joiden aineenhallinta on heikolla tasolla? Ruotsissa on ollut tällaisista ratkaisuista erittäin huonoja kokemuksia ja mekin saisimme sanoa hyville Pisa-tuloksillemme hyvästit! Koko pannukakku tuoksahtaa rahansäästöltä ja yliopistojen laitosten reviirikiistoilta. 
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