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Tänä vuonna tulee kuluneeksi 150 vuotta siitä, kun säädyt kokoontuivat keisari Aleksanteri II:n tahdosta valtiopäiville Helsinkiin. Näistä valtiopäivistä lähtien Suomessa on ollut säännöllistä valtiopäivätoimintaa ja vuosi 2013 on siten suomalaisen demokratian juhlavuosi. Kesän 2013 ja kevään 2014 välisenä aikana eduskunta järjestää useita eri julkisia tilaisuuksia, joissa käsitellään suomalaisen kansanvallan ja kansalaisyhteiskunnan historiaa ja tulevaisuutta. Kansalaiset kutsutaan myös valtiopäivätansseihin, joita järjestetään esimerkiksi Helsingin rautatieasemalla ja kauppakeskuksissa. Kaartin soittokunnan johdolla valssaava kansa valtaa julkisen tilan. Eduskunnan puhemies toivoo, että erityisesti historian ja yhteiskuntaopin opettajat huomioisivat merkkivuoden kouluissaan.
 Vuoden 1863 valtiopäivät raivasivat tietä Suomen yhteiskunnan kokonaisvaltaiselle muutokselle: Säännöllinen valtiopäivätoiminta alkoi, Suomi valtiona syntyi, suomenkielen asema vahvistui, kansalaiset aktivoituivat poliittisesti ja lehdistö kehittyi neljänneksi valtiomahdiksi. Kaikki nämä juhlavuoden teemat tukevat suoraan historian ja yhteiskuntaopin opetusta, ja aionkin käyttää tilaisuuden hyväkseni. On toki mukavaa opettaa Suomen historiaa ja pohtia opiskelijoiden kanssa yhteiskunnallisia ilmiöitä, mutta tällä hetkellä minua kiinnostaa erityisesti kansalaisyhteiskunnan tulevaisuus. Koska opetussuunnitelma ei vielä tunne yhteiskuntaopin tulevaisuuskurssia, päätin houkutella kouluni äidinkielen opettajan yhteiseen hankkeeseen. Tarkoituksemme on tutkia opiskelijoiden kanssa kansalaisyhteiskunnan ja median tulevaisuudennäkymiä.   
Projekti on vasta suunnitteluvaiheessa, mutta yhteisistä teemoista tulee etsimättä mieleen ilmaisunvapaus, josta 150 vuotta sitten eläneiden suuriruhtinaanmaan alamaisten ei juuri kannattanut haaveilla. Ilmaisunvapauden tulevaisuuskaan ei mielestäni näytä kovin valoisalta. Perustelen väitettäni viimeaikojen mediakeskustelussa julkituoduilla lisääntyvillä kommenteilla, joiden mukaan aiheeltaan sopimattomat, typerät tai ironiset tekstit ja kuvat pitäisi siivota pois julkisuudesta. Esimerkeistä käyvät muun muassa Ylioppilaslehden tuore artikkeli tai Pertti Jarlan Fingerpori-sarjakuvat. Moraalisen enemmistön puhetorvina esiintyvät kommentaattorit vaativat viranomaisia tai Julkisen sanan neuvostoa puuttumaan moiseen hävyttömään vinoiluun. Tsaarinaikaiset sensuuriviranomaiset olisivat varmasti hyvillään.
Helsingin sanomien entinen päätoimittaja Reetta Meriläinen kirjoitti äskettäin kolumnissaan, että vakavuus on tulossa jälleen muotiin ja ”pintaa hiplaava fiilistely” ja ironisointi lipuvat historiaan. Yleisestä eristetty minäminä-kirjoittelukin vähenee, kunhan uskomme mediakentän taiturimaisille toimittajille, jotka puolestamme asettavat yksittäiset asiat laajempaan yhteyteensä. Lämpimät kiitokset toimittajille, mutta täysivaltaisena Suomen kansalaisena uskon pystyväni itsekin hahmottamaan yksittäisten asioiden kontekstin ja arvioimaan uutisvirtaa kriittisesti. Ohjaukseeni uskotut opiskelijatkin pystyvät, jos heille annetaan koulussa aikaa rakentaa tarvittavia taitoja. Mitä tulee tähän näihin ”tässä maassa ei pilkata vakavia asioita” –kommentteihin, olen täysin eri mieltä. Ironia perustuu oivallukseen, ja nauravia kansalaisia on vaikea johtaa vasemmalle, oikealle tai taaksepäin.
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