Politiikka takaisin kouluihin

Viime kesä meni vaalirahajuapkkaa ja sen kehitystä seuratessa. Välillä nauratti ja välillä ärsytti mutta kaiken kaikkiaan olin erittäin tyytyväinen. Kohun opetus on tähän mennessä ollut se, että puolueilla on eroa. Kun yhtä puoluetta tukee ammattiyhdistysliike ja toista elinkeinoelämä, on turha mennä väittämään, että ideologiat olisivat kuolleet.

Tähän asti puolueiden kouluopetus on ollut vaikeaa, koska puolueohjelmista aatteellisia eroja ei tahdo löytyä etsimälläkään. Kaikki – Perussuomalaisia kenties lukuunottamatta – kannattavat kaikkea hyvää ja kaunista. Nyt ei tarvitse enää kääntyä eufemististen puolueohjelmien puoleen, kun voi käskeä oppilaiden tarkistaa puolueiden tukijat. Kyllä rupeaa aatteelllisia eroja löytymään ja työväenpuolueet ovat ihan muita kuin Kokoomus.

Vaalirahoituksesta huolimatta ei ole häpeä olla demari tai kokoomuslainen tai keskustalainen tai vihreä tai... Näin toivoisin yhä useamman opettajan ajattelevan ja tuovan sen esille myös omassa opetuksessaan ja kannanotoissaan. Viime vuosikymmenet iso osa opettajista on mennyt politiikan opettamisessa puoluettomuuden taakse ja varonut sanomasta omaa mielipidettään mihinkään. Turha on silloin ihmetellä, miksi oppilaiden on niin vaikea ottaa kantaa asioihin.
”Politiikka takaisin politiikkaan” ovat toivoneet monet poliitikot. Minä sanon: politiikka takaisin kouluihin. Kirjoitan tämän silläkin uhalla, että tulee sanomista ja silläkin uhalla, että tulee ylilyöntejä. Monet muistavat varmasti 70-luvun koulupolitikoinnin. En pidä 70-lukua tavoitteena enkä pidä todennäköisenä sitä, että olemme menossa kohti sitä. Se, mitä haen, on ennemminkin rehellistä demokratiakasvatusta ja hallinnon läpinäkyvyyttä. Jos opettajalla itsellään on kantoja asioihin ja hän esittää ne ominaan, on se oppilaille paljon parempi tilanne kuin se, että opettaja yrittää piilottaa omat asenteensa ja silti tuo ne epäsuorasti esille. 
Tutkimusten mukaan monet nykypäivän kodit ovat hyvin epäpoliittisia ja suhtautuvat kielteisesti siihen, että politiikkaa opetetaan koulussa. Kun siis esimerkiksi kutsuu kansanedustajan koululle, voi oppilaiden kotoa tulla hyvinkin sanomista asiasta. Siitä ei pidä kuitenkaan välittää eikä ainakaan lakata olemasta poliitikkoihin yhteydessä. Kritiikki ennemminkin kuuluu asiaan ja silloin voi ajatella onnistuneensa keskustelun herättämisessä, mikä on mielestäni yksi ydintehtävävistämme.
Elokuussa parisenkymmentä pohjoismaista historian opettajaa kokoontui Pohjois-Norjaan seminaariin. Aiheenamme olivat kansalliset minäkuvat ja kuvamme toisista. Seminaarissa oli paljon hyvää tahtoa ja halua ymmärtää toista, vaikka välillä pitikin myöntää, ettei tanskalaisten kommenteista paljoa irti saanut. Minulle yhteiselo opetti kuitenkin sen, että yhteistä kieltä tärkeämpää on halu ymmärtää toista. Vaikka toisella olisi erilaisia näkemyksiä asioista, keskustelu kukoistakoon!
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