Zen ja lukion uudistaminen
Jari Aalto

Vähältä piti, ettei Ukraina vienyt puheenjohtajan huomiota lukion tuntijaosta. Ministeriöiden odotushuoneissa ajatukseni harhailivat milloin Krimille milloin Mikkelin päämajasta peräisin olevaan Mannerheimin karttapöytään, jonka ääressä HYOL:n lukioryhmän puheenjohtaja Eero Kitusen kanssa istuimme puolustusministeriössä. Niin siellä kuin muissakin tapaamisajan myöntäneissä ministeriöissä vallitsi yksimielisyys siitä, ettei mikään tuntijakotyöryhmän kolmesta tuntijakoehdotuksesta sellaisenaan kelpaa, vaan historiaa ja yhteiskuntaoppia on tarjottava esitettyä enemmän. 

Ennen pääsiäistä tapasin vielä opetusministeri Krista Kiurun, jonka kanssa jälleen totesimme olevamme asiasta samaa mieltä. Ei siis ihme, että minun oli vaikea keskittyä edunvalvontaan, sillä mitään ristiriitaa ei näyttänyt olevan olemassakaan. Tuntijakoehdotukset olivat tulleet jokseenkin kaikille pyytämättä ja yllätyksenä.

Noudatin siis mielelläni maan tapaa ja vetäydyin pääsiäisenä, jos ei nyt aivan Rukan lumille, niin ainakin lepikkotorppaani Karjalohjalle pohtimaan lukioasiaa ja polttamaan rantaan ajautuneita kaisloja. Savustaessani naapurin emännän mansikkamaita totesin jälleen, ettei lukiouudistus ole yksittäinen asia, vaan yhä monimutkaisemmaksi käyvä poliittinen vyyhti, joka liittyy muun muassa julkisen talouden tasapainottamiseen, kuntauudistukseen ja toisen asteen oppilaitosten uuteen rahoitusmalliin. Osaan näistä HYOL:n hallitus on ottanut ainakin välillisesti kantaa, mutta osa asioista on pulpahtanut julkiseen keskusteluun vasta äsken. Minun oli pakko nojata haravaan, sillä tunsin kansalaisaktivistina yllättävää heikotusta näiden suurten yhteiskunnallisten ja koulutuspoliittisten muutosten edessä. Lausuin pariinkin kertaan naapuripitäjän Perniön nimen tai jotain siihen suuntaan.

Pöyhin ankarasti viattomia kaisloja ja heitin politiikan samaan rovioon. HYOL:n kanta on, että kurssimäärä sekä pakollisten ja syventävien suhde pysyisivät ennallaan ja yhteiskuntaoppiin tulisi yksi lisäkurssi. Toimitimme hyvin perustellun näkemyksemme tiedoksi päättäjille ja he ratkaisevat asian lähitulevaisuudessa. Päättäjien kanssa käymiemme keskustelujen pohjalta näyttää myös siltä, että yksi syventävistä kursseista saattaa olla eri oppiaineita integroiva ”diplomikurssi”. Lähetimme pyynnöstä ehdotuksemme myös diplomikurssin luonteesta. Mitä tulee kurssisisältöihin, lukiotyöryhmä esitti, että erityisesti nykyisiä historiankursseja 1,2 ja 5 voisi uudistaa reilustikin. Muokkasimme myös yhteiskuntaopin kurssien sisältöjä. Yhteistä molemmille oppiaineille oli opetettavien taitojen lisääminen tekstiin.

 Kurssien sisältö ratkeaa tietysti vasta opetussuunnitelmatyön myötä, mutta lukiotyöryhmä varautui siihen esittämällä kaksi vaihtoehtoista mallia. Joka tapauksessa pidimme silmällä lukion yleissivistävää tehtävää, opiskelijoiden etua ja yhteiskunnan muuttuvia tarpeita. Itse opetussuunnitelmatyö alkanee ensi syksynä ja opetushallitus kokoaa työryhmän, johon jotkut teistä lukijoista saavat todennäköisesti kutsun. HYOL:n lukiotyöryhmä osallistuu myös mielellään keskusteluun työn edetessä. 

Lisäksi toivon koko jäsenistöltä aktiivisuutta. Lähettäkää opetussuunnitelmaan liittyviä ajatuksianne minulle, Kitusen Eerolle tai Ruhasen Kirsille liiton toimistoon. 

Toivotan aurinkoisia ja seesteisiä kevät- ja kesäpäiviä. Älkää antako koulutuspolitiikan rikkoa harmoniaanne.
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