Opettaja puun ja kuoren välissä

Eduskuntavaalit lähestyvät. Helsingin Sanomat on aloittanut jo nyt, tämän vuoden puolella, vaalikuumemittarin ylläpidon. Puolueiden ehdokasasettelua käydään mediassa läpi ja vaaliohjelmia ruoditaan. Puolueet pyrkivät tulemaan kansalaisen tykö, kuka korvallaan ja kuka kansanomaisuudellaan. Kansalaisten toivotaan innostuvan, aktivoituvan ja osallistuvan. Maalisvaalit kertovat, miten on käynyt.
Uusien opetussuunnitelmien keskeinen iskusana on aktiivinen ja osallistuva kansalaisuus. Peruskoulussa sen tarkoitus on "tukea oppilaan kasvua omatoimiseksi, aloitteelliseksi, päämäärätietoiseksi, yhteistyökykyiseksi ja osallistuvaksi kansalaiseksi". Lukiolaisten kohdalla tavoitteena on, että opiskelija ”haluaa osallistua lähiyhteisön, kotikunnan, yhteiskunnan ja elinympäristön yhteisen hyvän luomiseen yksilönä ja ryhmässä sekä vaikuttaa yhteiskunnalliseen päätöksentekoon".

Koulun rooli aktiiviseen kansalaisuuteen kasvattamisessa on merkittävä, koska äänestysprosentin alentuessa monet oppilaat jäävät kotona vaille osallistuvan kansalaisen mallia. Opettajat ovat keskeisessä asemassa, kun opitaan kansalaistaitoja ja harjoitellaan muodostamaan perusteltuja kantoja eri asioista. Kun harjoitellaan aktiivista kansalaisuutta, emme me opettajat voi olla enää vain tiedon jakajia, vaan meidän tulee olla myös itse aktiivisia keskustelijoita ja toimijoita. Tällä tavalla voimme olla innostamassa myös opiskelijoita samanlaiseen kansalaisuuteen. Kaikki demokratiaan kuuluvat keinot - vilkas kansalaiskeskustelu, yleisönosastokirjoittelu, suorat yhteydenotot poliitikkoihin, mielenosoitukset ja muut mielenilmaukset - ovat osoitus aktiivisuudesta ja tavoiteltavaa toimintaa. Tavoiteltava osallistuminen ei voi olla siis pelkkää äänestämistä vaaleissa, pelkkää edustuksellista demokratiaa.

Nuoria kiinnostavat heitä lähellä olevat asiat aivan kuten useimpia muitakin. Joskus kuitenkin käy niin, että nuoret innostuvat "vääristä" asioista ja heillä on päättäjien kannalta "vääriä" mielipiteitä. Nuoret ovat yksiviivaisesti ja ehdottomasti jonkun asian puolella ja puolustavat kiihkeästi omaa kantaansa. Tällaisissa tapauksissa päättäjille saattaa tulla halu vaientaa nuoret, ikään kuin aktiivinen kansalaisuus olisi toivottavaa vain silloin, kun ajetaan aktiivisesti samoja asioita kuin vallassa olevat ryhmät. Tässä kohtaa meidän aikuisten pitää katsoa peiliin: demokratian elinehto on se, että sitä arvostellaan ja pyritään muokkaamaan paremmaksi. Kansalaiskeskustelu on demokratian elinehto. Voisiko siis yksi syy nuorten alhaiseen äänestysaktiivisuuteen olla se, että nuorille annettu rooli on pelkkä maskotin rooli: äänestää saa, mutta mielipiteiden pitää olla enemmistön valtavirtaa? 
Yhteiskuntaopin opettaja onkin osallistumiseen kannustajana usein puun ja kuoren välissä. Oppilaita tulisi kannustaa osallistumaan ja ottamaan kantaa, mutta jos he sitten innostuvatkin, saattaa tulla lunta tupaan, kun rehtorille ollaan kiikuttamassa adressia ties mistä päivän polttavasta asiasta. Kouluyhteisö ja muut opettajat eivät ole aina innoissaan siitä, että aktiiviset oppilaat nurisevat ja kapinoivat ja pyrkivät muuttamaan hyväksi koettuja tapoja ja perinteitä. Kiltti ja tottelevainen kansalainen on monesti koulun piilo-opetussuunnitelman silmissä suurempi tavoite kuin aktiivinen ja nykykäytäntöjä kyseenalaistava kansalainen.

Ristiriitatilanteissa pitää muistaa, että aina roiskuu, kun rapataan. Aktiiviseksi kansalaiseksi ei kasva tekemättä virheitä eikä osallistuvana kansalaisena voi elää sortumatta välillä virhearviointeihin. Yhteiskuntaopin opettajan on itse kestettävä se, ettei hänen toimintansa saa ympäristöltä pelkkää suitsutusta. Opiskelijat masentuvat, kun heidän aloitteensa eivät mene läpi ja kollegat valittavat, kun oppilaat keksivät ties mitä hullutuksia. Tässä puristuksessa eivät opetussuunnitelman kauniit iskusanat kovin helpota. Niiden sijaan ehkä kannattaa muistaa, että puun ja kuoren välissä sijaitsee puun ravinnonsaannin kannalta elintärkeä nilakerros. Siinä kulkevat kaikki puun ravinteet, joita ilman puu kuolee. Ja kukapa meistä haluaisi olla ulkonaisesti normaali mutta pystyynkuollut opettaja?
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