Sanomalehti sairastaa, sitä hellikäämme
Oletteko huomanneet saman kuin minäkin? Nuoret eivät lue enää sanomalehtiä – siis paperisia sellaisia. Kun luokassa kysyy, kuinka moni luki aamulla lehteä, käsiä nousee yksi tai ei yhtään. Aiemmin tulos oli viiden tienoilla. Eivätkä pelkästään teinit ole lakanneet lukemasta lehteä, sillä nuoret aikuisetkaan eivät tilaa enää paperista lehteä. Kysykääpä alle kolmikymppisiltä kollegoiltanne, tuleeko heille kotiin lehti. Vastaus on ei.

Olen nyt hyväksynyt sen faktan, että paperinen sanomalehti on menetetty. On vaikea uskoa, että sukupolvet, jotka eivät ole nuorena oppineet lukemaan edes sarjakuvia, alkaisivat joskus nelikymppisinä tilata kotiinsa lehteä. En usko. Sanomalehti on sairas ja turha asiaa on kieltää.

Historian ja yhteiskuntaopin opettajan on elettävä tässä ajassa. Vaikka kuinka olisi houkuttelevaa haikailla menneen perään ja paheksua nuoria lukemattomuudesta, se on turhaa. Katse pitääkin suunnata menneen sijasta eteenpäin. Miten tässä ajassa, jossa ei lueta enää paperista lehteä ja haeta sekä tietoa että puheenaiheita sieltä, eletään?

Pekka Herlinin Koneen ruhtinas –teoksessa toistetaan monta kertaa sitaattia Liisa ihmemaassa –kirjasta: "On juostava mielettömän kovaa, jotta pysyisi missä on." Tietotekniikan kanssa tuntuu olevan näin. Nuoriso nappaa uusimmat trendit ja kulkee niiden mukana. Se, mihin keski-ikäiset tarttuvat kiinni, on jo "so fifteen minutes ago". Niinpä luulen, että Facebook on jo passé – tosin koska olen itse keski-ikäinen konservatiivi, en tiedä, mikä sitten on se uusin juttu. Fakta kuitenkin on, että maailma muuttuu, Eskoseni. Kovaa vauhtia.
Meidän on pysyttävä nykymaailman mukana. Älytaulut, sosiaalinen media ja interaktiiviset oppimisympäristöt on hallittava, jotta voi ymmärtää nykypäivää ja nykypäivän nuorten ajattelua. Niihin olisi parasta suhtautua innostuksella, koska ei niistä eroonkaan pääse. On parempi, että kuljemme kehityksen etunenässä kuin että kehitys raahaa meitä perässään. Samalla voi kuvitella hallitsevansa omaa elämäänsä, mikä ei ole huono tunne, vaikkei se ihan totta olekaan.
Toisaalta (historian opettajan lempisana) on niinkin, että vaikka maailma ryntää eteenpäin, jotkut asiat eivät muutu. Tieto on yhä valtaa. Ei sosiaalinen media korvaa tietoa jakavaa mediaa, koska niiden tarkoitukset ovat täysit erilaiset. Jostain päivittäinen uutispuuro ja puheenaiheet on saatava. Yhdet lukevat kotiin kannettua lehteä, toiset seuraavat uutisia Internetistä, kolmannet kuuntelevat ja katselevat radio- ja tv-uutisia. Sinänsä lähteellä ei ole merkitystä, mutta maailmanmenon hallitsemisella on. Opettajan on kuitenkin hyvä hallita ne mediat, joita oppilaatkin seuraavat. Siksi on hyvä ainakin välillä mennä mediamielessä sinne, missä oppilaat ovat, olipa se sitten Metro-lehti tai Iltasanomien nettisivut.

Nopeankin muutoksen maailmassa myös sokraattinen metodi on yhä voimissaan eikä kone voi korvata kuuntelevaa lähimmäistä. Hyvä opettaja on yhäkin sellainen, jonka tunneilla on turvallista ja mielenkiintoista yhtä aikaa. Joka kuuntelee mutta myös provosoi. Joka on valmis keskustelemaan monipuolisesti eikä pelkää haasteita. Joka on aito ihminen. Joka tietää, mitä maailmassa tapahtuu. Joka osaa oman asiansa ja on siitä vielä innostunut. Joka välittää oppilaistaan ja osaa osoittaakin sen.

Huomasin itse Suomen lasten raamattua (vaikuttava lukukokemus ja suosittelenkin tätä yleissivistävää kirjaa kaikille) lukiessani, että hyvä tarina on hyvä tarina, olipa se kerrottu milloin tahansa. Ikuiset asiat eivät mene pois muodista.
Olisiko siksi kuitenkin niin, että sanomalehdelläkin on vielä mahdollisuutensa? Teinit eivät sitä lue, mutta heille voidaan koulussa tarjota mahdollisuus oppia. Lehti tulee halvalla suoraan kotiin. Käyttöliittymä on keittiön pöydälle sopiva ja uutiset tarjoillaan sopivissa paloissa. Aamun lehteä lukemalla hallitsee maaiman kulkua ja pysyy kärryillä siinä, missä mennään. Sanomalehdestä saa aamuadrenaliinit ja puhuttavaa lounaspöytään. Siksi jatkankin yhä sanomalehtiopetusta ja uskon, että paperisella lehdellä on huomennakin vielä annettavaa.
