Talous on pop
Amerikkalaisten subprime-luotot horjuttavat eurooppalaispankkeja. Suomalaiset nuoret ovat odottavat tekevänsä Euroopan lyhyintä työpäivää. Stora Enso meni Amerikan markkinoille väärään aikaan ja poistui myös väärään aikaan. Suomalaisten asuntolainat ovat kaksinkertaistuneet neljässä vuodessa. Julkisen alan palkankorotukset lisäävät inflaatiopaineita.
Talous tulvii sisään ovista ja ikkunoista. Oli ajan hengen mukaista, että saimme yhteiskuntaoppiin lisätunteja juuri taloustietoon, koska sen verran tärkeiltä tuntuvat talouteen liittyvät asiat nykymaailmassa olevan. Kun uutislähetyksen aikana kuvaruudun alalaidassa kulkee koko ajan yritysten nimiä ja prosenttilukuja, ymmärtää yläkoulunkin oppilas, että jostain merkittävästä asiasta on nyt kysymys.
Taloustiedon opettamisessa me olemme paljon vaalijoita. Joskus tuntuu, että päättäjät olettavat, että koulussa opitun jälkeen kukaan ei enää velkaudu, entistä useammat alkavat yrittäjiksi, suurin osa sijoittaa rahansa viisaasti mutta uskaliaasti ja kaikista tulee oman elämänsä ekonomisia sankareita. Me arjen todellisuuden tuntijat tietenkin tiedämme, ettei kaikkien kohdalla näin käy, mutta silti koulun opeilla on merkitystä. Uskon, että moni oppilas muistaa yhteiskuntaopin tunneilla koetut ahaa-elämyksensä. Olenkin monessa yhteydessä korostanut sitä, että talouden opettaminen on mielestäni hauskaa. Taloudessa on lainalaisuuksia, jotka heikompikin oppilas ymmärtää ja osaa tehdä päätelmiä. Asioiden ymmärtäminen tuottaa iloa, joka edesauttaa oppimista. Palkankorotusten vaikutus inflaatioon on helpompaa ymmärtää kuin välikysymyksen vaikutus opposition asemaan. Siksi talous ei ole vain tärkeä vaan myös iloinen asia.
Talousguru-kilpailu, joka oli vuoden verran tauolla, järjestetään tämän vuoden joulukuussa uudelleen. Nyt sponsorinamme on Suomen Pankki, joten vakavaraisuuden ja luotettavuuden tulisi riittää. Innostan kaikkia lukioita osallistumaan kilpailuun! Kysymysten valmistelussa on otettu huomioon se, että taloustieto on pakollinen kurssi, joten alkukilpailun kysymykset ovat monipuolisempia eivätkä ole tarkoitettu vain talouden huippuosaajille. Kilpailupäivä on tänä vuonna maanantai 10.12.2007.
Peruskoulun taloustietokilpailu jatkaa perinteikästä uraansa vanhimpana yhtäjaksoisena koululaiskilpailuna. Ensi keväänä kilpailu järjestetään 43. kerran, joten se on jo kunniakkaassa keski-iässä. Taloustietokilpailu on siksi kiva kisa, että suurin osa työssä olevista opettajista on itsekin osallistunut siihen kouluaikoinaan. Muistattehan Kansallisosakepankin Ballograph-kynän ja Taloussanaston?
Vaikka kilpailut ovat yksi keino innostaa oppilaita seuraamaan taloutta, tapahtuu suurin työ talouden opettamisessa arkisilla oppitunneilla. On hienoa, että taloutta opettavat Suomessa juuri historian opettajat. Tällaisella yhdistelmällä osaamme tuoda kapitalistiseen kilpailuyhteiskuntaan myös humanistisen vastavoiman. Jokainen opettaja varmaan tuntee joskus, että aikansa eläkepommia ja Suomen kansainvälistä kilpailukykyä opetettuaan on mukava siirtyä renessanssimaalarien taideihanteisiin ja päinvastoin. Meillä on käsissämme ihmiselämän koko kirjo. Pidetään siitä kiinni!
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