Raskasta ja keveää
Nuori opettaja, mihin suurin osa työajastasi kuluu? Vanhempi opettaja, mihin kuluu sinun työajastasi suurin osa?
Mietin välillä tätä kysymystä.  Työuran alussa oli paljon keskeistä opeteltavaa aineenhallinnassa ja oppilaiden kanssa olemisessa. Tuntien suunnitteluun meni paljon aikaa. Nykyisin tuntuu, että projektit, kokoukset, arviointitilaisuudet, kyselyihin vastaaminen, ties minkä suunnitelman päivittäminen, monenlaisiin tutkimuksiin ja arviointeihin osallistuminen, erilaisissa kehittämisen osaaminen (vai osaamisen kehittäminen?) –työryhmissä istuminen, eri viranomaisten kanssa toimiminen ja monet muut toimikunnat täyttävät huomattavan paljon opettajan ajasta. Itse opettamiseen ja sen miettimiseen jää valitettavan vähän aikaa.

On luonnollista, että työkokemuksen myötä opettaminen muuttuu sujuvammaksi. Minusta ei kuitenkaan ole luonnollista, että opettajan työssä opettamisen miettimiseen käyttää yhä vähemmän aikaa ja mielen täyttää huoli ja stressi kaikista muista itse opetustyöhön etäisemmin liittyvistä asioista. En usko, että se on yhteiskunnankaan etu. Palkkamme maksetaan yhä pidettävien tuntien mukaan, mistä voisi päätellä, että opettaminen on olennaisin osa opettajan työtä.

Suhteellisuudentaju on arvokas asia, joka hukkuu helposti. ”Mikä ei ole oikeus eikä kohtuus, ei voi olla lakikaan”, sanotaan jo Olaus Petrin tuomarinohjeissa ja samaa periaatetta soveltaisin mielelläni nykyajan työelämään. Kohtuullisuus ja suhteellisuudentaju ovat olennaisia hyveitä, joita ei sovi unohtaa opettajan työssäkään. Omaa työtään arvioidessaan vain on usein valitettavan lähellä arvioitavaa asiaa eikä kokonaisuus hahmotu. Siksi omaa työtään pitää arvioida rauhassa.
Ajattelen joskus Marja-Leena Mikkolan runoa Tyttö ja tanssiva karhu tyttö. Se alkaa näin:

Kun isänsä kodissa tyttö 
kävi lattiaa leveää, 
ei tiennyt mikä on raskasta 
ja mikä on keveää.
Sitten tyttö kohtaa tanssivan karhun ja alkaa kulkea maailman markkinateitä. Rakkaus karhuun ja sirkuselämä tuovat mukaan suhteellisuudentajun eli tyttö tajuaa ”mikä on raskasta ja mikä on keveää” ja alkaa elää sen mukaan. Hän lähtee karhun matkaan ja osaa arvostaa sitä, mikä on runon mukaan raskasta eli tärkeää. Keveät eli vähemmän tärkeät asiat saavat haihtua menojaan.
En suosittele keveiden asioiden hylkäämistä. Opettajan on työssään tehtävä myös ei-opetuksellisia asioita. Suosittelen kuitenkin keveiden eli vähemmän tärkeiden asioiden hoitamista keveästi, ilman stressiä. Raskaisiin eli tärkeisiin asioihin sen sijaan kannattaa paneutua. Opettaminen, oppilaiden kohtaaminen ja heiltä itse koko ajan oppiminen ovat olennaisia asioita. Sen lisäksi ne ovat usein se hauskin osa työstä. Niiden avulla jaksaa muutkin, ikävämmät asiat. Tehkäämme siis niitä! Ja vanhan rukouksen hengessä toivon meille viisautta erottaa ”mikä on raskasta ja mikä keveää”. 
