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Lukion tuntijakokysymys jäi kesällä ratkaisematta, mutta voinemme odottaa valtioneuvoston päätöstä asiassa lähipäivinä. Tässä odotellessa päätin kokeilla, olisiko vertauskuvallisella eläinsadulla annettavaa opetukseen.

Olipa kerran joukko pieniä porsaita, jotka asuivat vanhassa talossaan metsän keskellä. Siinä osassa metsää aurinko paistoi joka päivä ja mättäät notkuivat herkullista syötävää. Possuilla oli mukavaa yhdessä, ja niinpä ne päättivät kutsua yhä uusia possuja kanssaan leikkimään. Metsän itälaidalla asuvat possut pelkäsivät naapurissaan asuvia susia ja ottivat mielellään kutsun vastaan, sillä he tiesivät pontevan äitipossun Helgan ja uljaan kotkan Samin pitävän kaikista pienistä porsaista hyvän huolen. Sudet saivat huomata possunaapuriensa livahtavan käpälistään.
Tästä susien johtaja, Iso Paha Susi, sai mielensä mustaksi, sillä sen mielestä Itämetsässä asuvat porsaat ja heidän mökkinsä olivat ammoisista ajoista lähtien kuuluneet susien etupiiriin. Ne olivat sitä paitsi tottuneet nappaamaan possuja suupaloikseen, vaikka ne olivat laihoja ja karvaanmakuisiakin. Iso Paha Susi päätti sujauttaa possujen postilaatikkoon nootin, jossa se uhkasi olla toimittamatta talveksi halkoja possuille. Possut eivät olleet tietääkseenkään tästä uhittelusta, sillä halkokauppa oli susille hyvin tuottoisaa. Äitipossu vieläpä rauhoitteli sutta ja lupasi, että sudetkin saavat tulla silloin tällöin porsaiden kanssaan leikkimään.
Rauha tuntui vallitsevan metsän asukkaiden kesken, mutta eräänä päivänä Iso Paha Susi ilmoitti yhdelle pienimmistä porsaista, että tämä sortaa olkimajansa ympärillä asuvia susia, ja että ison Pahan Suden on suojeltava avuttomia hukkaparkoja. Tämän oli tästä lähtien asuttava muiden susien kanssa ja toteltava Isoa Pahaa Sutta. Hätääntynyt porsas, Veli Huilu, riensi valittamaan asiasta äitipossulle. Äitipossulla oli kuitenkin huolia taloudenpidossa, sillä jatkuva leikkiminen kävi sen kukkarolle. Niinpä äitipossu kehotti veli Huilua sopimaan susien kanssa, sillä ehkäpä sudet haluavat leikkiä vain keskenään. Pienessä olkimajassaan asuva Veli Huilu ei voinut muuta kuin avata oven isolle Pahalle Sudelle ja eipä aikaakaan kun sudet jäädyttivät sen syödäkseen sen myöhemmin. Muut porsaat röhkivät kuorossa Veli Huilun kohtaloa, mutta jättivät asiat sikseen, koska heidän talonsa oli kiinnitetty kurkihirttä myöten. Eikä Sam-kotkakaan, joka oli jo hieman virttynyt ja sulkasatoinen, viitsinyt tarttua susia niskavilloista. Vieläpä päätettiin osallistua susien järjestämään hiihtokilpaan iloisemman tunnelman luomiseksi metsään. 
Tästä rohkaistuneena itse Iso Paha Susi ilmestyi nyt Veli Viulun ovelle kolkuttamaan ilmoittaen, että tämä oli itse asiassa susi, jos ei ollut sitä sattunut huomaamaan. Vaikka Veli Viulun ovi oli vain risuista punottu, hän kieltäytyi avaamasta ja tulemasta ulos leikkimään susien kanssa. Iso Paha Susi suuttui ja kutsui Veli Viulua fasistiksi, vaikka ei ollut aivan varma mitä se tarkoittaa. Kun tämäkään ei auttanut, lähetti Iso Paha Susi porsaan valepukuun sonnustautuneita susia sytyttämään Veli Viulun risumajan nurkan tuleen. Kun muut metsän asukit alkoivat haistaa palaneen käryä, selitti Iso Paha Susi olevansa viaton. Nuo tuntemattomat porsaat olivat sen mukaan separatisteja tai metsän siinä kolkassa liikkuvia lomanviettäjiä, jotka olivat kyllästyneet Veli Viulun epävireiseen soittoon.
Mutta nyt oli Possujen ja kotkan mitta täysi, eivätkä ne enää uskoneet Ison Pahan Suden satuja. Viisas äitipossu ja kotka kehottivat kaikkia possuja kääntämään saparonsa susille. Vaikka possut olivat hieman riutuneita, ne päättivät lisäksi puhkua ja puhaltaa susien rahat takoakseen järkeä näiden kalloihin. Päätettiin myös olla myymästä enää susille tulitikkuja, vaikka possu nimeltä Marianne sitä vastustikin. Pian tämän jälkeen ensilumi satoi metsään ja pian sudet huomasivat, että heillä oli vain halkoja ja tulitikkuja syötävänään. Osa susista alkoi kyräillä Isoa Pahaa Sutta, sillä ne epäilivät, että tämä vallanhimossaan oli aiheuttanut susien huonon maineen metsän muiden asukkaiden keskuudessa. Sudet pohtivat, että tätä menoa niiden turkit muuttuisivat takkuisiksi ja koinsyömiksi ja että pennut olisivat pelkkää luuta ja nahkaa. 
Iso Paha Susi yritti vakuutella, että kaikki niiden huolet johtuivat porsaista ja kotkasta, sillä nuo imperialistit loukkasivat susien muinaisia oikeuksia possujen kaitsijoina. Se vieläpä uhkasi syödä suuhunsa kaikki ne sudetkin, jotka eivät suostuneet yhdessä puhaltamaan possujen mökkeihin heitettyihin kekäleisiin. Pennuistaan huolestuneet emot vastasivat tulella leikkimisen olevan niin vaarallista, että possujen kiusaamisen oli lakattava. Iso Paha Susi alkoi nyt pelätä saavansa laumaltaan kuonoonsa ja lupasi etsiä tien ulos sudenkuopasta, jonka oli itse laumalleen kaivanut. Hienotunteinen äitipossu oli puolestaan uskovinaan, ettei Isolla Pahalla sudella ollut mitään tekemistä Veli Viulun kohtaamien porsastelujen kanssa ja koko metsän väki iloitsi Ison Pahan Suden ja äitipossun viisaudesta. Sen pituinen se.
